
ACTA NÚMERO: CIENTO SIETE. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS TRECE HORAS CON DIECISIETE MINUTOS DEL DÍA VEINTICINCO DE 

SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE 

ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA CUADRAGÉSIMA OCTAVA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 

2021-2024, MISMA QUE FUE CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE 

FACULTAD PARA HACERLO; DE CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS 

ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 36, 37, 38, 56 FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y 

DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE 

YUCATÁN, SE TRATAN LOS ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL 

SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - 

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - 

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO 

DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - 

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE 

AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - 

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

FOMENTO AGROPECUARIO, CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOQUINTO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA CUADRAGÉSIMA OCTAVA 



SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO E ING. JALIL 

JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

AL TÉRMINO DEL PASE DE LISTA, EL SECRETARIO MUNICIPAL HACE CONSTAR QUE 

LA AUSENCIA DE LA REGIDORA C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA, FUE 

DEBIDAMENTE JUSTIFICADA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES DIEZ DE 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS TRECE HORAS CON VEINTE MINUTOS, EL 

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO FRANCISCO 

COUOH SUASTE, DECLARA INSTALADA LA CUADRAGÉSIMA OCTAVA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DE LA 

COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

HECHOS DE TRANSITO MES DE AGOSTO 2023 

- SE REGISTRARON EN TOTAL 26 HECHOS DE TRÁNSITO. 

- RESULTANDO LESIONADOS 05 PERSONAS. 

- MOTIVOS: 

- 06 POR ALCANCE 

- 03 POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO 

- 04 POR NO CEDER EL PASO 

- 04 CON VEHÍCULO ESTACIONADO 

- 01 POR NO RESPETAR LUZ ROJA DE SEMÁFORO. 

- 06 ATROPELLAMIENTO DE PEATÓN 

-03 INVASIÓN DE CARRIL. 

(NOTA DE TODOS ESTOS ACCIDENTES 3 FUERON POR CONDUCIR EN ESTADO DE 

EBRIEDAD) 



ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (AGOSTO). 

SE LOGRO LA DETENCION DE 12 PERSONAS: 

-. 05 POR ROBO FALTA ADMINISTRATIVA. 

-. 01 POR MOSTRAR SUS PARTES INTIMAS FALTA ADMINISTRATIVA. 

-. 03 A DISPOSICION DEL MINISTERIO PUBLICO POR DELITOS CONTRA LA SALUD 

-. 01 A DISPOSICION DEL MINISTERIO PUBLICO POR AGRESIONES. 

-. 02 A DISPOSICION DE LA F.G.R POR ORDEN DE APRENSION. 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO DE TIZIMIN. 

SE SIGUE REDOBLADO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMIN, Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA 

LOS ÍNDICES DELICTIVOS, EN LAS CASETAS Y PUESTOS DE CONTROL VEHICULAR 

SE LES HACE LA EXHORTACIÓN A LOS CONDUCTORES DE LOS VEHÍCULOS A 

CONDUCIR CON LA DEBIDA PRECAUCIÓN Y A NO CONDUCIR BAJOS LOS INFLUJOS 

DEL ALCOHOL E INGERIR BEBIDAS EMBRIAGANTES AL ESTAR CONDUCIENDO. 

EL DEPARTAMENTO DE PREVENCION SOCIAL EN EL CUARTEL MORELOS LLEVO 

ACABO EL PROGRAMA VISITA GUIADA POR LOS AMIGOS DE PALOMINO CON 34 

NIÑOS Y CON MOTIVO DEL SEGUNDO INFORME MUNICIPAL EN EL PARQUE 

PRINCIPAL INSTALO UNA MESA INFORMATIVA, DE IGUAL MANERA LLEVO ACABO 

EL PROGRAMA BANDERAZO DE INICIO DE CLASES EN LA ESCUELA PREESCOLAR 

KINDER JEAN PEAGET, ESTANDO PRESENTES 320 PERSONAS ENTRE NIÑOS, 

DOCENTES Y PADRE DE FAMILIA. 

EN EL AULA VIRTUAL DE CUARTEL MORELOS SE LLEVARON ACABO 

CAPACITACIONES EN LINEA A 44 ELEMENTOS, CON LOS CURSOS CONFERENCIA 

DE DERECHOS HUMANOS DURANTE LA DETENCION Y CONFERENCIA SOBRE 

USO DE LA FUERZA. 

RESULTADOS DEL OPERATIVO VACACIONAL DE VERANO QUE INICIO EN EL 

MES DE JUNIO Y CONCLUYO EN EL MES DE AGOSTO. 

SE REALIZO EL OPERATIVO ESCUELAS Y CASAS SEGURAS, SE HABILITO MOTO 

PATRULLAS QUE SE ENCARGARON Y ENFOCARON EXCLUSIVAMENTE EN LAS 48 

ESCUELAS QUE EN SU MAYORIA NO CONTABAN CON VIGILANTES O VELADORES, 

LAS MOTO PATRULLAS ESTUVIERON PENDIENTES DE LAS COMPLEJOS 

HABITACIONALES, FRACCIONAMIENTOS, Y COLONIAS POR LAS CASAS QUE SE 

QUEDARON MOMENTANEO ABANDONADOS POR LAS VACACIONES. 

EN EL PUERTO DEL CUYO SE REALIZO OPERATIVO POR EL EVENTO DEL CUYO 

ECO FEST SE CONTO CON ELEMENTOS, MOTO PATRULLAS Y UNIDADES PARA 

HABILITAR VIALIDADES, ELEMENTOS A PIE TIERRA PARA SEGURIDAD Y 

TRANSITO DEL LUGAR. 

EN CARRETERA LAS UNIDADES ESTUVIERON PENDIENTES PARA EXHORTAR A 

LAS PERSONAS A NO MANEJAR EN CASO DE INGERIR BEBIDASE EMBRIAGANTES 

COMO RESULTADO DEL OPERATIVO Y RESTO DE VACACIONES SE CERRO CON 

SALDO BLANCO SIN LESIONADOS, AHOGADOS O ACCIDENTES MAYORES. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 



ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DEL DEPARTAMENTO DE PROTECCIÓN CIVIL. - 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - -

LA UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL CONTINUÓ CON LAS 

LABORES OPERATIVAS, ADMINISTRATIVAS Y TÉCNICAS.ÁREA OPERATIVA: 

SE CONTINUARON CON LAS PODAS PREVENTIVAS A PARTICULARES Y 

ESCUELAS.DEBIDO A LA CONTINGENCIA DEL DENGUE EN EL MUNICIPIO, SE 

INICIÓ EL APOYO AL SECTOR SALUD PARA TERMO NEBULIZAR Y ASÍ PODER 

BAJAR EL INDICIE DE CASOS DE DENGUE.ÁREA ADMINISTRATIVA: SE 

SIGUIERON GENERANDO ÓRDENES DE PAGO, DICTÁMENES TÉCNICOS, 

OFICIOS, SOLICITUDES EN GENERAL Y SE REALIZÓ EL INFORME ANUAL DE 

PROTECCIÓN CIVIL. 

ÁREA TÉCNICA: SE CONTINUO CON LAS VERIFICACIONES A COMERCIOS 

PEQUEÑOS Y DE BAJO RIESGO PARA QUE CUMPLAN CON LOS REQUISITOS 

MÍNIMOS EN MATERIA DE PROTECCIÓN CIVIL, SE DIO APOYO A DIFERENTES 

INSTITUCIONES DURANTE SUS SIMULACROS. 

A CONTINUACIÓN, SE ENUMERAN TODAS LAS ACTIVIDADES REALIZADAS 

POR LA UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

RELACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE ESTA UNIDAD. 

3 INSPECCIONES A EVENTOS MASIVOS. 

4 SIMULACROS DE EVACUACIÓN. 

2 INSPECCIONES A COMERCIOS DE ALTO RIESGO. 

14 VERIFICACIONES A COMERCIOS PEQUEÑOS. 

8 ABASTECIMIENTOS DE AGUA A CASETAS DE LA POLICÍA MUNICIPAL. 

4 OPERATIVOS DESPUÉS DE LAS LLUVIAS Y VIENTOS FUERTES. 

19 PODAS PREVENTIVAS Y DE RIESGO. 

6 REPORTES DE ABEJAS. 

7 TERMO NEBULIZACIONES. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO 

HABERMANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA SÍNDICO MUNICIPAL, 

C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, PARA QUE ESTA ÚLTIMA NOMBRADA PRESENTE 



EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS 

DEL DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS 

PERSONALES (INAIP YUCATÁN), SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

FOLIO. 310585523000040 

FECHA RECIBIDA. 30/08/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ EL NÚMERO DE CONCESIONARIOS DE LA ZONA FEDERAL 

MARÍTIMO TERRESTRE QUE REGISTRA ESTE MUNICIPIO A LA FECHA. DEL TOTAL 

DE CONCESIONARIOS, INDICAR CUANTOS PRESENTAN ADEUDOSPOR LA FALTA DE 

PAGO DE DERECHOS DE USO DE LA ZOFEMAT. 

FECHA DE CONTESTACION: 07 DE SEPTIEMBRE   

CONTESTACION. MEDIANTE EL OFICIO MTY/ZOFEMAT/024/2023, DIO LA SIGUIENTE 

RESPUESTA A LO SOLICITADO: 

• SE ENCONTRARON  31 CONCESIONARIOS DE ACUERDO AL HISTORIAL DE 

REGISTRO DE PAGO DE DERECHOS. 

• 10 CONCESIONARIOS PRESENTAN ADEUDOS  

FOLIO. 310585523000041 

FECHA RECIBIDA. 30/08/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ EL MONTO TOTAL DEL ADEUDO QUE REGISTRA ESTE 

MUNICIPIO POR FALTA DE PAGO DE LOS DERECHOS DE USO Y GOCE DE LA ZONA 

FEDERAL MARÍTIMO TERRESTRE. AL IGUAL QUE LOS MONTOS DESGLOSADOS POR 

AÑO. 

FECHA DE CONTESTACION: 07 DE SEPTIEMBRE  

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL TITULAR DE ZOFEMAT DIERA SEGUIMIENTO, 

LA CUAL ENTREGO LO SIGUIENTE: 

SE ENCONTRÓ INFORMACIÓN DEL 2018 A LA FECHA  

2018 2019 2020 2021 2022 2023 

$ 44, 928.00 $5,094.00 $ 0  $ 0 $ 0 $ 0 

FOLIO. 310585523000042 

FECHA RECIBIDA. 30/08/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ LA BASE DE DATOS Y/O INFORMACIÓN POR CADA AÑO A LA 

FECHA, DE LOS MONTOS QUE HA PAGADO CADA CONCESIONARIO DE LA ZOFEMAT, 

POR CADA AÑO Y POR SU CONCESIÓN. 

− EL EXPEDIENTE  

− EL NÚMERO DE RESOLUCIÓN DE LA CONCESIÓN 

− EL NOMBRE Y/O RAZÓN SOCIAL DEL CONCESIONARIO  

− SUPERFICIE  

− USO FISCAL  

FECHA DE CONTESTACION: 07 DE SEPTIEMBRE   



CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ LA INFORMACIÓN A LAS PERSONAS 

CORRESPONDIENTE, LA CUAL RESPONDIERON EN TIEMPO Y FORMA, 

ENTREGANDO LO SOLICITADO. 

FOLIO. 310585523000043 

FECHA RECIBIDA. 30/08/2023 

ASUNTO: SOLICITÓ LA BASE DE DATOS DE LOS ADEUDOS DE CADA 

CONCESIONARIO DE ZOFEMAT. PIDO QUE SE INCLUYA ADEMÁS DEL AÑO Y MONTO 

− EL EXPEDIENTE  

− EL NÚMERO DE RESOLUCIONES DE LA CONCESIÓN  

− EL NOMBRE Y/O RAZÓN SOCIAL DEL CONCESIONARIO  

− SUPERFICIE  

− USO FISCAL  

− MULTA O SANCIÓN APLICADA POR EL ENDEUDAMIENTO (TIPO DE SANCIÓN Y 

MONTO DE LA MULTA) 

− PRECISAR SI ESTÁ FUE IMPUGNADA Y/O EL ESTATUS EN QUE SE ENCUENTRA.  

FECHA DE CONTESTACION: 07 DE SEPTIEMBRE 

CONTESTACION. SE LE REQUIRIÓ AL TITULAR DE ZOFEMAT; LA CUAL ENTREGO LO 

SIGUIENTE: 

 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 



ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. EN LO RELATIVO AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL INDICA QUE A PETICIÓN DE LOS INTEGRANTES DE LA 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

SE PROPONE LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL INFORME DE LA COMISIÓN 

ACABADA DE MENCIONAR, YA QUE LA MISMA ES CONOCIDA POR LOS REGIDORES 

QUE INTEGRAN ESA COMISIÓN; AUNADO AL HECHO DE QUE LOS REGIDORES 

CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO QUE 

ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE EN 

RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, DE MODO QUE 

AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO 

POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CENTROS DE VACACIONES DEL 1 AL 18 DE AGOSTO 

MIS VACACIONES EN ASESORÍAS EL DEPARTAMENTO DE ASESORÍAS DE ESPAÑOL 

Y MATEMÁTICAS REALIZARON POR CUATRO SEMANAS UN CURSO DE 

VACACIONES, DONDE  168 NIÑOS QUE ACUDEN ENTRE SEMANA A TOMAR 

ASESORÍAS, PARTICIPARON EN LAS ACTIVIDADES LÚDICAS, RECREATIVAS Y 

DEPORTIVAS QUE LOS MAESTROS ORGANIZARON, TENIENDO SU CLAUSURA EL 

DÍA VIERNES 18 DE AGOSTO, DONDE SE EXPUSIERON LAS ACTIVIDADES, SE 

REALIZÓ UN PEQUEÑO CONVIVIO Y SE LE ENTREGÓ UN LONCHE A LOS NIÑOS EN 

LAS INSTALACIONES DEL ZOOLÓGICO. 

MIS VACACIONES EN LA BIBLIOTECA 

LAS BIBLIOTECAS DE COMISARÍAS Y DE TIZIMÍN REALIZARON POR CUATRO 

SEMANAS UN CURSO DE VACACIONES, DONDE NIÑOS DE LA CIUDAD SE 

INSCRIBIERON PARA LAS ACTIVIDADES LÚDICAS, RECREATIVAS Y DEPORTIVAS 

QUE LOS MAESTROS ORGANIZARON, TENIENDO SU CLAUSURA EL DÍA VIERNES 18 

DE AGOSTO, DONDE SE EXPUSIERON LAS ACTIVIDADES, SE REALIZÓ UN PEQUEÑO 

CONVIVIO Y SE LE ENTREGÓ UN LONCHE A LOS NIÑOS EN LAS INSTALACIONES 

DEL ZOOLÓGICO. 

ASESORÍAS EN KIKIL 

TODOS LOS VIERNES SE PRESTA EL SERVICIO DE ASESORÍAS EN LA COMISARÍA DE 

KIKIL, ATENDIENDO LAS MATERIAS DE ESPAÑOL Y MATEMÁTICAS CON UN TOTAL 



DE 47 NIÑOS ENTRE AMBAS MATERIAS, DURANTE CUATRO SEMANAS 

RECIBIERON ADEMÁS DE LAS ASESORÍAS, LAS ACTIVIDADES DEL CURSO DE 

VERANO. 

VISITAS A LA COMANDANCIA, CASA DE LA CULTURA, MUSEO Y ZOOLOGICO 

COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES DEL CURSO DE VERANO, SE REALIZÓ UNA 

EXCURSIÓN A LA COMANDANCIA MUNICIPAL, LA CASA DE LA CULTURA, EL 

MUSEO Y EL ZOOLÓGICO, DÓNDE MÁS DE 150 NIÑOS PUDIERON PARTICIPAR EN 

LAS VISITAS GUIADAS, CONOCER Y APRENDER DE LA CULTURA DE LOS 

TIZIMILEÑOS, ASÍ COMO REALIZAR ACTIVIDADES COMPETENTES A LAS ÁREAS 

VISITADAS. 

PREPA ABIERTA 

• 06 AGOSTO 

APLICACIÓN DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA EN LA ESCUELA 

PRIMARIA MANUEL ALCALÁ Y ALCALÁ CON ASISTENCIA Y PARTICIPACIÓN DE 32 

ALUMNOS. 

• 09 AGOSTO 

VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE PREPARATORIA ABIERTA 

PARA LA REALIZACIÓN DE LOS SIGUIENTES TRÁMITES DE GESTORÍA: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA. 

• RECOGER CREDENCIALES DE ALUMNOS 

• SOLICITUD DE ACTUALIZACIÓN DE HISTORIALES ACADÉMICOS 

• 15 AGOSTO 

CLAUSURA DE LOS CURSOS DE VERANO DEL NIVEL PREESCOLAR, PRIMARIA Y 

SECUNDARIA, DONDE SE LLEVÓ A CABO UNA MACRO GIMNASIA, Y JUEGOS DE 

RALLY CON EL OBJETIVO DE INVOLUCRAR A LOS NIÑOS Y JÓVENES EN COMPAÑÍA 

DE SUS PADRES O TUTORES.  

• 20 AGOSTO 

APLICACIÓN DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA EN LA ESCUELA 

PRIMARIA MANUEL ALCALÁ Y ALCALÁ CON ASISTENCIA Y PARTICIPACIÓN DE 44 

ALUMNOS. 

• 23 AGOSTO 

VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE PREPARATORIA ABIERTA 

PARA LA REALIZACIÓN DE LOS SIGUIENTES TRÁMITES DE GESTORÍA: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA  

• SOLICITUD DE CORRECCIÓN DE ESPECIALIDADES  

• EQUIVALENCIAS DE ESTUDIOS (MÓDULO DE REVALIDACIÓN Y 

EQUIVALENCIAS) 

ASESORÍAS EN VACACIONES DE VERANO NIVEL SECUNDARIA 

DURANTE ESTE MES, SE LLEVÓ A CABO LA PARTE COMPLEMENTARIA DE LAS 

ASESORÍAS EN LAS ASIGNATURAS DE INGLÉS Y MATEMÁTICAS QUE BRINDA EL 

AYUNTAMIENTO A LOS JÓVENES DEL NIVEL BÁSICO DE SECUNDARIA COMO 

PARTE DEL PROGRAMA DE ASESORAMIENTO A LOS ALUMNOS QUE PRESENTAN 

DIFICULTAD EN SUS APRENDIZAJES, ASÍ COMO QUIENES BUSCAN UN 

REFORZAMIENTO DE LOS TEMAS QUE LLEVAN EN SUS CENTROS EDUCATIVOS. EN 

CUANTO A LA CANTIDAD DE ALUMNOS ATENDIDOS SE MANTUVIERON LOS 



GRUPOS COMO EL INICIO ES DECIR SE TRABAJÓ CON 86 ALUMNOS EN LA 

ASIGNATURA DE INGLÉS Y 70 ALUMNOS EN LA ASIGNATURA DE MATEMÁTICAS.  

BIBLIOTECAS 

DURANTE AGOSTO, LAS BIBLIOTECAS DE LAS COMISARÍAS IMPARTIERON LOS 

CURSOS DE “MIS VACACIONES EN LA BIBLIOTECA” DONDE REALIZARON 

MANUALIDADES, JUEGOS, CANTOS Y ACTIVIDADES LÚDICAS Y RECREATIVAS. 

POBLACIÓN ATENDIDA 

SE ATENDIERON ESTE MES, LA SIGUIENTE CANTIDAD DE NIÑOS, NIÑAS Y JÓVENES 

EN EL CURSO DE VERANO. 

SAN PEDRO JUÁREZ: 322 

TIXCANCAL: 19 USUARIOS 

SAN LORENZO: 9 USUARIOS 

CHAN CENOTE: 37 USUARIOS 

COLONIA YUCATÁN: 42 USUARIOS 

POPOLNÁH: 47 USUARIOS 

DZONOT CARRETERO: 35 USUARIOS 

TIZIMÍN: 68 USUARIOS  

ACTIVIDADES Y APOYOS 

• 24 AGOSTO SE REPARÓ EL TOPE Y EL PASO DEL CRUCE PEATONAL DE LA 

PRIMARIA JUSTO SIERRA MÉNDEZ.  

• 28 AGOSTO BANDERAZO DE INICIO DE CURSO ESCOLAR EN EL 

PREESCOLAR JEAN PIAGET Y EL COLEGIO DE BACHILLERES DE YUCATÁN 

(COBAY). 

•  31 AGOSTO APOYO CON UN CAMIÓN DE TRANSPORTE A LOS ALUMNOS DEL 

TELEBACHILLERATO COMUNITARIO DE SUCOPO, PARA PARTICIPAR EN EL 

EVENTO SRITA Y CHICO TBCEY 2023 EN EL MUNICIPIO DE KANTUNIL. 

DEPORTES. 

1° DE AGOSTO: 

• VERANO FUTBOL EN POPOLNAH 

INAUGURACIÓN DE DEL TORNEO DE FUTBOL VARONIL Y FEMENIL CON LA 

PARTICIPACIÓN DE 12 EQUIPO DE LA COMUNIDAD Y MUNICIPIO DE KANTUNIKIL. 

ESTE ES EL TORNEO DEPORTIVO N° 95 DE ESTA ADMINISTRACIÓN. 

 EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO, PREMIACIÓN Y 

MATERIAL DEPORTIVO. 

19 DE AGOSTO: 

• SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO 

EN DEPORTE, TENEMOS 12 ESCUELAS DEPORTIVAS GRATUITAS EN 8 DIFERENTES 

SEDES CON MÁS DE 600 ALUMNOS 

TUVIMOS UN ÁREA DESIGNADA Y ESTUVIMOS HACIENDO DEMOSTRACIONES DE LAS 

DISCIPLINAS DEPORTIVAS QUE TENEMOS Y ESTUVIMOS BRINDANDO INFORMACIÓN 

DE INSCRIPCIONES Y REQUISITOS. 

20 DE AGOSTO: 

• PREMIACIÓN DE LA LIGA MUNICIPAL DE SOFTBOL, CATEGORÍA 

VETERANOS 50 Y MÁS.  

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO Y LA PREMIACIÓN EN 



EFECTIVO, TROFEOS Y DIPLOMAS. 

24 DE AGOSTO: 

• EVENTO REGIONAL GOLPE DE ORO 

LA ESCUELA DE BOX DE TIZIMÍN REPRESENTÓ A YUCATÁN EN COZUMEL 

NUESTROS ATLETAS; YOHARI MÉNDEZ, Y CAROL DZIB SE LLEVARON MEDALLA DE 

PLATA. 

JORGE GONZÁLEZ, ANTONIA NOH Y ANA GONZÁLEZ QUEDARON EN SEMIFINALES 

CON EL TERCER LUGAR. 

EL AYUNTAMIENTO APOYO CON 5000 PESOS PARA SU ASISTENCIA. 

25 DE AGOSTO: 

RUEDA DE PRENSA: PRESENTACIÓN DE INICIO DE ACTIVIDADES DEPORTIVAS EN 

COMISARÍAS EN EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL. 

29 DE AGOSTO 

• DIO INICIO LA GIRA DE PRE TEMPORADA DE TAPIRES TIZIMÍN EN 

COMISARÍAS, EN LA QUE EQUIPOS LOCALES DE LAS COMUNIDADES 

TENDRÁN PARTIDOS AMISTOSOS. 

ESCUELITAS DEPORTIVAS GRATUITAS DEL AYUNTAMIENTO 

ESTE MES ASISTIERON UN TOTAL DE 544 ALUMNOS EN LAS DIFERENTES SEDES Y 

DISCIPLINAS. 

MARTES 01: LA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ, DIRECTORA DE ARTE Y 

CULTURA, JUNTO CON LOS ALUMNOS Y MAESTROS DE MÚSICA ASISTIERON A 

LA ENTREGA DEL KIT DE INSTRUMENTOS DE SEDECULTA, POR PARTE DEL 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE YUCATÁN LIC. MAURICIO VILA DOSAL, EL CUAL 

CONSISTE EN UN TECLADO, UNA BOCINA Y 2 MICRÓFONOS, DICHO EVENTO SE 

LLEVÓ A CABO EN ÉL CASINO GANADERO. TAMBIÉN SE CONTÓ CON LA 

PRESENCIA DE LORETO VILLANUEVA TRUJILLO, SECRETARIA DE LA CULTURA Y 

LAS ARTES. 

SÁBADO 05: LOS ALUMNOS DEL TALLER DE GUITARRA JUNTO CON LA 

DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ, 

ASISTIERON AL ENSAYO GENERAL DEL PROGRAMA “TROVA PARA TODOS Y 

TODAS” CON HORARIO DE 10:00AM A 2:00PM, EL CUAL SE LLEVÓ A CABO EN LAS 

INSTALACIONES DEL CENTRO CULTURAL IBÉRICA. 

JUEVES 10: LA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ, DIRECTORA DE ARTE Y 

CULTURA ASISTIÓ A LA REUNIÓN PARA LA PRESENTACIÓN DEL PROGRAMA 

“JUVENTUDES YUCATÁN, PLANET YOUTH”, EN LAS INSTALACIONES EL SALÓN 

INTERNACIONAL DEL RECINTO FERIAL A LAS 10:00AM. 

DOMINGO 13: LA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ, DIRECTORA DE ARTE Y 

CULTURA, JUNTO CON LOS ALUMNOS DE GUITARRA ASISTIERON A SU 

PRESENTACIÓN AL EVENTO “TROVA PARA TODAS Y TODOS” PROYECTO DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO QUE A TRAVÉS DE LA SEDECULTA EL EVENTO SE LLEVÓ A 

CABO EN EL TEATRO ARMANDO MANZANERO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA. 

DOMINGO 13: EL BALLET TITULAR DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN SE 

PRESENTÓ EN LA COMISARÍA DE SAN LUIS TZUCTUK, PARA ACOMPAÑAR AL 

PRESIDENTE MUNICIPAL, A LA REINA DE LA FERIA 2023 ALEJANDRA GUADALUPE 

MARTÍN SANSORES Y LOS HABITANTES DE LA COMUNIDAD, EN LA VAQUERÍA EN 



HONOR A SAN LORENZO. ASISTIERON MÁS DE 300 PERSONAS.  

VIERNES 18: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA 

GONZÁLEZ DIAZ, JUNTO CON LOS TALLERISTAS Y PERSONAL 

ADMINISTRATIVO ASISTIERON AL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO QUE 

PRESIDIÓ EL ALCALDE PEDRO COUOH SUASTE. ASÍ MISMO SE CONTÓ CON LA 

PARTICIPACIÓN DE LA BANDA MUNICIPAL DE TIZIMÍN Y LOS ALUMNOS DE LOS 

DIFERENTES TALLERES DE LA CASA DE LA CULTURA COMO SON: BALLET 

CLÁSICO, GIMNASIA RÍTMICA, TEATRO, PINTURA, CANTO, MÚSICA, MAYA, 

ADULTOS EN MOVIMIENTO, BALLET FOLKLÓRICO DEL CUYO Y EL BALLET 

TITULAR DEL AYUNTAMIENTO. ASISTIERON MÁS DE 2500 PERSONAS 

APROXIMADAMENTE. 

DOMINGO 27: SE PRESENTÓ EL BALLET OFICIAL DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN Y LA BANDA DE MÚSICA MUNICIPAL EN EL MARCO DEL DÍA DEL 

ABUELO. SE CONTÓ CON LA PRESENCIA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL C. PEDRO 

COUOH Y DE LA PRESIDENTA DEL DIF LIC. GABRIELA MÉZQUITA ALONSO. 

ASISTIERON MÁS DE 200 PERSONAS APROXIMADAMENTE 

LUNES 28 Y MARTES 29: SE REALIZARON LAS INSCRIPCIONES DE LOS DIVERSOS 

TALLERES QUE SE IMPERTIRÁN EN EL CURSO ESCOLAR 2023 – 2024, CONTANDO 

CON 9 TALLERES EN LA CASA DE LA CULTURA, 3 EN EL CENTRO COMUNITARIO, 

2 PARQUES, BALLET TITULAR DEL AYUNTAMIENTO, 10 COMISARÍAS Y 11 

INSTRUMENTOS CONTEMPLADOS EN ESCUELA DE MÚSICA. TENIENDO UN 

TOTAL APROXIMADO DE 969 BENEFICIADOS EN LAS DIVERSAS DISCIPLINAS 

ARTÍSTICAS Y DE RESCATE CULTURAL. 

FOMENTO ECONÓMICO. 

JUEVES 3 DE AGOSTO: ZOOM CON JORGE LEERME TEMA PLANEACIÓN DE LA 

INSTALACIÓN DE LA INSTALACIÓN DEL COMITÉ MUNICIPAL DE TURISMO 

JUEVES 10 DE AGOSTO: SE OTORGARON CRÉDITOS DE 5 MIL Y 10 MIL PESOS PARA 

COMISARÍAS Y EN LA LOCALIDAD 

JUEVES 24 DE AGOSTO: EL ENCARGADO DE LA ZOFEMAT EN COORDINACIÓN CON 

SECRETARÍA TÉCNICA DE LA SEFOTOUR ESTAMOS ACTUALIZANDO EN EL CUYO 

EL INVENTARIO DE SERVICIOS TURÍSTICOS DEL ESTADO DE YUCATÁN (INVENTUR) 

QUE ES UNA BASE DE DATOS QUE CONTIENE LAS PRINCIPALES CARACTERÍSTICAS 

COMERCIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE SERVICIOS TURÍSTICOS DEL 

ESTADO DE YUCATÁN. 

VIERNES 25 DE AGOSTO: CLAUSURA DE “EMPRENDE PRO MUJER” QUE FUE 

IMPARTIDO POR EL IYEM (INSTITUTO YUCATECO DE EMPRENDEDORES). 

NOVENO. ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES 

DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 

DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 



ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SIENDO ESTE EL 

SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO URBANO, SE 

REALIZARON LOS SIGUIENTES SERVICIOS: 

• LICENCIAS NUEVAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 

2,080.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

770 NUEVA JOYERÍA Y RELOJERÍA SINAI  $              300.00  

781 NUEVA SERVICIOS Y VELATORIOS "CAMINO DE LUZ"  $              940.00  

787 NUEVA FERCYS  $              840.00  

  
NUEVA LICENCIA  $          2,080.00  

• RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO 

RECAUDADO DE: $ 18,935.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

762 RENOVACIÓN TALLER DE COSTURA LAS 3 HERMANAS  $              190.00  

763 RENOVACIÓN LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS  $              190.00  

764 RENOVACIÓN EULALIA MARÍA ALCALÁ CORREA  $          3,750.00  

765 RENOVACIÓN JAHOBA S.R.L. DE C.V.  $          3,750.00  

766 RENOVACIÓN JOSÉ GONZALO TORRES GÓMEZ  $          1,060.00  

767 RENOVACIÓN GEYLER IVAN CAB CEN  $          1,280.00  

768 RENOVACIÓN EL REGALO EL CUYO  $              940.00  

769 RENOVACIÓN ERIC HERNÁNDEZ VALLEJO  $          1,875.00  

771 RENOVACIÓN LICORERÍA EL MILAGRO  $              480.00  

775 RENOVACIÓN SILVERIA ALCOCER AGUILAR  $              190.00  

777 RENOVACIÓN CLÍNICA VETERINARIA PELOTILLEHUE  $              480.00  

778 RENOVACIÓN LAS 5 ESTRELLAS  $              940.00  

779 RENOVACIÓN ELICELL  $              400.00  

782 RENOVACIÓN CASA DE EMPEÑO  $          1,880.00  

783 RENOVACIÓN MACIZO  $              940.00  

785 RENOVACIÓN JOYERÍA SAN ROMÁN  $              200.00  

786 RENOVACIÓN JOYERÍA LOS REYES  $              200.00  

788 RENOVACIÓN GRUPO SAN MARTÍN  $              190.00  

  
RENOVACIÓN DE LICENCIA  $        18,935.00  

• LICENCIAS NUEVAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 24,090.00 

PESOS M/N. 

 



FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

150 CONSTRUCCIÓN JOSÉ RAMÓN CAMPOS OLTRA  $    10,980.00  

153 CONSTRUCCIÓN JAHOBA S.R.L. DE C.V.  $    12,420.00  

155 CONSTRUCCIÓN SILVERIA ALCOCER AGUILAR  $         690.00  

  
TOTAL  $    24,090.00  

 

•  OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE INTERCONEXIÓN DE AGUA POTABLE 

CON UN MONTO DE: $ CON UN MONTO DE: $ 134,210.00 PESOS M/N. 

 

• OTROS INGRESOS RECAUDADOS CON UN MONTO DE: $ 9,600.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

45 ALINEAMIENTO MELJEM CHARRUF NAVARRETE  $      9,400.00  

46 ALINEAMIENTO MARÍA PATRICIA KUMUL PECH  $         200.00  

  
TOTAL  $      9,600.00  

EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 31 DE AGOSTO DE 2023 ES DE: 

$188,915.00 PESOS M/N. 

ADMINISTRACIÓN 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN LA 

CUAL SE REALIZO LO SIGUIENTE: 

SEMANA 1 DE  01 AL 05 DE AGOSTO DE 2023 

• SUPERVISIÓN DE OBRA “LA CASA DEL TAPIR” EN EL ZOOLÓGICO LA 

REYNA, ACOMPAÑANDO AL JEFE DEL DEPARTAMENTO DE 

CONSTRUCCIÓN. 

• BANDERAZO DE OBRA FAISM-096-VT-002-2023 EN LA COLONIA SAN 

FRANCISCO PELUSA. 

• SUPERVISIÓN DE LA OBRA FAISM-096-OC-017-2023, EVIDENCIAS 

FOTOGRÁFICAS DEL DOMO DE LA LIBRE EMPRESA 

• SUBIR A LA PLATAFORMA MIDS EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS 

OBRAS:  

- FAISMUN-096-VT-001-2023 

- FAISMUN-096-VT-002-2023 

- FAISMUN-096-AP-003-2023 

- FAISMUN-096-OC-004-2023 

- FAISMUN-096-OC-005-2023 

• SE REALIZARON LOS FORMATOS DEL FAISM MIDS "DESARROLLO DE LA 

OBRA" DE LOS SIGUIENTES FOLIOS MIDS: 

- 93056 

- 192938 

- 193307 

- 88624 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

42 INTERCONEXIÓN JAHOBA S.R.L. DE C.V.  $    84,210.00  

43 INTERCONEXIÓN ESTUDIO KANTUN S.A DE C.V.  $    50,000.00  

  
TOTAL  $ 134,210.00  



- 86309 

SEMANA 2 DEL 07 AL 12 DE AGOSTO DE 2023 

• OBRAS EN LA PLATAFORMA MIDS, PARA SUBIR EVIDENCIAS 

FOTOGRÁFICAS DE LAS OBRAS: 

- FAISMUN-096-VT-008-2023 

- FAISMUN-096-VT-006-2023 

- FAISMUN-096-VT-007-2023 

- FAISMUN-096-OC-009-2023 

• VIAJE A LA COMISARIA DE SANTA MARÍA PARA SUPERVISIÓN DE LA OBRA: 

- FAISMUN-096-OC-013-2023, PARA TOMA DE EVIDENCIA 

FOTOGRÁFICA DEL DOMO 

• VIAJE A LA COMISARIA DE SAMARIA PARA SUPERVISIÓN DE LA OBRA: 

- FAISMUN-096-OC-015-2023, PARA TOMA DE EVIDENCIA 

FOTOGRÁFICA DEL DOMO 

• VIAJE A LA COMISARIA DE CENOTE AZUL PARA SUPERVISIÓN DE LA OBRA: 

- FAISMUN-096-VT-006-2023, PARA TOMA DE EVIDENCIA 

FOTOGRAFÍCA. 

• VIAJE A LA COMISARIA DE MANUEL CEPEDA PERAZA PARA SUPERVISIÓN 

DE LA OBRA: 

- FAISMUN-096-OC-014-2023, PARA TOMA DE EVIDENCIA 

FOTOGRÁFICA DEL DOMO 

• RECEPCIÓN DE DOCUMENTOS EN LA COLONIA CABICHEN PARA EL APOYO 

DE LA ENTREGA DE POLLITOS  

• SE REALIZARON LOS FORMATOS DEL FAISM MIDS "DESARROLLO DE LA 

OBRA" DE LOS SIGUIENTES FOLIOS MIDS: 

- 84319 

- 80209 

- 79757 

- 79479 

- 17176 

SEMANA 3 DEL 14 AL 19 DE AGOSTO DE 2023 

• VIAJE A LA COMISARIA DE LA SIERRA PARA SUPERVISIÓN DE LA OBRA: 

- FAISMUN-096-OE-019-2023, PARA TOMA DE EVIDENCIA 

FOTOGRÁFICA DE LA ELECTRIFICACIÓN. 

• SUPERVISIÓN DE OBRA EN TIZIMÍN PARA EVIDENCIA FOTOGRÁFICA DE LA 

ELECTRICIDAD EN LA COLONIA ADOLFO LÓPEZ MATEO: FAISMUN-096-OE-

019-2023 

• SUPERVISIÓN DE OBRA EN TIZIMÍN PARA EVIDENCIA FOTOGRAFÍCA DEL 

DOMO DE NABALAM: FAISMUN-096-OC-016-2023 

• SUPERVISIÓN DE OBRA EN TIZIMÍN PARA EVIDENCIA FOTOGRÁFICA DEL 

DOMO DE LA LIBRE EMPRESA: FAISMUN-096-OC-016-2023 

• SUBIR A LA PLATAFORMA MIDS EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE LAS 

OBRAS:  

- FAISMUN-096-OC-010-2023 



- FAISMUN-096-OC-011-2023 

- FAISMUN-096-OC-012-2023 

- FAISMUN-096-OC-013-2023 

- FAISMUN-096-OC-014-2023 

• SE REALIZARON LOS FORMATOS DEL FAISM MIDS "DESARROLLO DE LA 

OBRA" DE LOS SIGUIENTES FOLIOS MIDS: 

- 17176 

- 17107 

- 12339 

- 9938 

- 11862 

• SE BRINDÓ APOYO PARA LA ELABORACIÓN DEL 2DO INFORME GOBIERNO 

DPTO. OBRAS PÚBLICAS. 

• SE REGISTRARON OBRAS A LICITAR EN LA PLATAFORMA MIDS. 

SEMANA 4 DEL 21 AL 31 DE AGOSTO DE 2023 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL DESARROLLO DE LA OBRA DURANTE DE 

LAS OBRAS EN COMISARÍAS COMO:  

- FAISMUN-096-OC-009-2023 

- FAISMUN-096-OC-010-2023 

- FAISMUN-096-OC-011-2023 

• SE REALIZARON VISITAS A POSIBLES BENEFICIARIOS DE ACCIONES DE 

VIVIENDAS, BAÑOS Y COCINAS EN COLONIAS DE TIZIMÍN COMO: 

- SANTA MARÍA 

- NUEVA ESPERANZA  

- SANTO DOMINGO  

- SAN JOSÉ NABALAM  

- SANTA CRUZ  

- 8 CALLES 

- ENTRE OTRAS. 

• SE ESCANEARON DOCUMENTOS DE EXPEDIENTES FÍSICOS DE OBRAS DE 

2023. 

• SE VERIFICÓ LA INFORMACIÓN ENTREGADA POR CONTRATISTAS DE LAS 

ESTIMACIONES 

• SE REALIZARON OFICIOS PARA EL PAGO DE ESTIMACIONES. 

• SE CONTINUARON CON LAS VISITAS A POSIBLES BENEFICIARIOS DE 

ACCIONES DE VIVIENDAS, BAÑOS Y COCINAS EN COLONIAS DE TIZIMÍN 

COMO: 

• SANTA MARÍA 

• NUEVA ESPERANZA  

• SANTO DOMINGO  

• SAN JOSÉ NABALAM  

• SANTA CRUZ  

• 8 CALLES 

• ENTRE OTRAS. 



• SE ESCANEARON DOCUMENTOS DE EXPEDIENTES FISICOS DE OBRAS DE 

2023. 

• SE VERIFICÓ LA INFORMACIÓN ENTREGADA POR CONTRATISTAS DE LAS 

ESTIMACIONES 

• SE REALIZARON OFICIOS PARA EL PAGO DE ESTIMACIONES. 

• SE VERIFICÓ INFORMACIÓN DE OBRAS DE 2022 PARA EL RECIBIMIENTO DE 

LA AUDITORIA FEDERAL. 

CONSTRUCCIÓN 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN EN LA CUAL 

SE REALIZÓ LA SUPERVISIÓN DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

SEMANA 1 DE  01 AL 05 DE AGOSTO DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-004-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO JACINTO CANEK. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE REALIZARON LOS TRABAJOS DE ENLAMINADO Y 

CUENTA CON LA ILUMINACIÓN COMPLETA, QUEDANDO PENDIENTE LA 

COLOCACIÓN DE LA MALLA GALVANIZADA, LA PINTURA DE LA CANCHA, 

REPARACIONES MENORES EN LOS BARANDALES DE LAS ESCALERAS DE 

ACCESO Y EL MANTENIMIENTO DE LOS TABLEROS Y MARCOS DE LOS 

MISMOS. LA OBRA CUENTA CON UN 90% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-005-2023: CONSTRUCCIÓN DE ESPACIO PÚBLICO 

MULTIDEPORTIVO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO 

SEBASTIÁN MOLAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE 

HAN REALIZADO TRABAJOS FINALES EN DETALLES DE ALBAÑILERÍA, 

INSTALACIÓN DE LA ESTRUCTURA METÁLICA Y LA TECHUMBRE A BASE 

DE LÁMINA. LA OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

• MTY-096-OC-001-2023: CONSTRUCCIÓN DE HÁBITAT PARA EL TAPIR EN EL 

PARQUE ZOOLÓGICO LA REINA DE TIZIMÍN, YUCATÁN.  SE REALIZA VISITA 

DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE FINALIZAN TRABAJOS DE CIMENTACIÓN 

CON MAMPOSTERÍA EN TODO EL CUADRANTE QUE ABARCA LA OBRA. 

CUENTA CON UN 80% DE AVANCE. QUEDANDO PENDIENTE LOS TRABAJOS 

QUE CORRESPONDEN A LA HERRERÍA. 

SEMANA 2 DEL 07 AL 12 DE AGOSTO DE 2023 

• FAISMUN-096-VT-006-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD CENOTE AZUL ASENTAMIENTO CENOTE AZUL. SE REALIZA 

VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE REALIZAN LOS TRABAJOS DE 

APLICACIÓN DEL SELLO TAPÓN Y LA LIMPIEZA FINAL, LA OBRA CUENTA 

CON UN 100% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-007-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD DZONOT MEZO ASENTAMIENTO DZONOT MEZO Y SAN ISIDRO 

KANCAB DZONOT Y CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD DZONOT MEZO ASENTAMIENTO 

DZONOT MEZO. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE 

REALIZAN TRABAJOS FINALES DE AGUA POTABLE CON LA CONEXIÓN DE 

LA TUBERÍA DE PVC CORRESPONDIENTE, EN LA OBRA DE PAVIMENTACIÓN 



SE REALIZAN TRABAJOS DE TERRACERÍA Y BASE HIDRÁULICA, 

QUEDANDO PENDIENTE LA APLICACIÓN DE LOS 2 RIEGOS Y EL SELLO 

TAPÓN. LA OBRA CUENTA CON UN 70% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-008-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD MOCTEZUMA ASENTAMIENTO MOCTEZUMA Y 

REHABILITACIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD MOCTEZUMA 

ASENTAMIENTO MOCTEZUMA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE APLICACIÓN DE LOS DOS RIEGOS 

CORRESPONDIENTES, QUEDANDO PENDIENTE LA APLICACIÓN DEL SELLO 

TAPÓN, LA OBRA CUENTA CON UN 85% DE AVANCE. 

SEMANA 3 DEL 14 AL 19 DE AGOSTO DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-009-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD LA SIERRA 

ASENTAMIENTO LA SIERRA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DE COLOCACIÓN DE LAS 

ESTRUCTURAS METÁLICAS, QUEDANDO PENDIENTE EL TECHADO A BASE 

DE LÁMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA. LA OBRA CUENTA CON UN 80 % DE 

AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-010-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SAN 

LORENZO CHIQUILLA ASENTAMIENTO SAN LORENZO CHIQUILLA. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR 

LOS TRABAJOS DE COLOCACIÓN DE LAS ESTRUCTURAS METÁLICAS, 

QUEDANDO PENDIENTE EL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y LA PARTE 

ELÉCTRICA. LA OBRA CUENTA CON UN 80 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-011-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

YOHACTUN DE HIDALGO ASENTAMIENTO YOHACTUN DE HIDALGO. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR 

LOS TRABAJOS DE COLOCACIÓN DE LAS ESTRUCTURAS METÁLICAS, 

QUEDANDO PENDIENTE EL  

TECHADO A BASE DE LÁMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA. LA OBRA CUENTA CON UN 

80 % DE AVANCE. 

SEMANA 4 DEL 21 AL 31 DE AGOSTO DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-012-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD EL EDÉN 

ASENTAMIENTO EL EDÉN. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE 

SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DE COLOCACIÓN DE LAS 

ESTRUCTURAS METÁLICAS, QUEDANDO PENDIENTE EL TECHADO A BASE 

DE LÁMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA. LA OBRA CUENTA CON UN 80 % DE 

AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-013-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SANTA 

MARÍA ASENTAMIENTO SANTA MARÍA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE SIGUEN REALIZANDO TRABAJOS EN LA COLOCACIÓN DE 



LAS ESTRUCTURAS METÁLICAS. LA OBRA CUENTA CON UN 60% DE 

AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-014-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD MANUEL 

CEPEDA PERAZA ASENTAMIENTO MANUEL CEPEDA PERAZA. SE REALIZA 

VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS 

TRABAJOS DE COLOCACIÓN DE LAS ESTRUCTURAS METÁLICAS, 

QUEDANDO PENDIENTE EL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y LA PARTE 

ELÉCTRICA. LA OBRA CUENTA CON UN 80 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-015-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SAMARIA 

ASENTAMIENTO SAMARIA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE SIGUEN REALIZANDO TRABAJOS EN LA COLOCACIÓN DE LAS 

ESTRUCTURAS METÁLICAS. LA OBRA CUENTA CON UN 60% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-016-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO SAN JOSÉ NABALAM. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DE 

COLOCACIÓN DE LAS ESTRUCTURAS METÁLICAS, QUEDANDO PENDIENTE 

EL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA. LA OBRA 

CUENTA CON UN 80 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-017-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO BENITO JUÁREZ. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DE 

COLOCACIÓN DE LAS ESTRUCTURAS METÁLICAS, QUEDANDO PENDIENTE 

EL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA. LA OBRA 

CUENTA CON UN 80 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-018-2023: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y 

BANQUETAS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. SE REALIZA VISITA DE 

OBRA Y SE OBSERVA QUE SE REALIZAN LOS TRABAJOS DE COLADO DE 

GUARNICIONES, ASÍ COMO EL RESPETIVO PISO DE CONCRETO, EN LOS 

TRAMOS QUE CORRESPONDEN A  

• LA CASA DEL ANCIANO Y DAVID VIVAS ROMERO. LA OBRA EN GENERAL 

CUENTA CON UN 70% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OE-019-2023: CONSTRUCCIÓN DE ELECTRIFICACIÓN EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO ADOLFO LÓPEZ MATEOS, 

SANTA ROSA DE LIMA Y LA SIERRA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HA REALIZADO TODOS LOS TRABAJOS DE ACUERDO 

COMO MARCA EL CATÁLOGO DE OBRA, QUEDANDO PENDIENTE LOS 

TRÁMITES CORRESPONDIENTES ANTE CFE, LA OBRA CUENTA CON UN 95% 

DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-AP-020-2023: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD MOCTEZUMA ASENTAMIENTO 

MOCTEZUMA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE 



REALIZAN EXCAVACIONES CON LA MAQUINA ZANJADORA, ASÍ COMO EL 

SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE LA TUBERÍA CORRESPONDIENTE. LA 

OBRA CUENTA CON UN 60% DE AVANCE. 

ALBAÑILERIA 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA EN LA CUAL 

SE REALIZARON LOS SIGUIENTES TRABAJOS EN DIFERENTES PUNTOS:  

SEMANA 1 DE  01 AL 05 DE AGOSTO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE ALBAÑILERÍA EN EL SECTOR SAN 

MARTÍN, REPARACIÓN DE TODOS LOS PISOS EN GENERAL Y SE COLARON PISOS 

NUEVAMENTE.  

SEMANA 2 DEL 07 AL 12 DE AGOSTO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN LA CASETA DE TRASCORRAL, 

LIMPIEZA DE LA CASETA, SE CAMBIO LA INSTALACIÓN ELÉCTRICA, SE COLARON 

RAMPAS. 

SEMANA 3 DEL 14 AL 19 DE AGOSTO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE REPARACIÓN DE DRENAJE 

SANITARIO EN EL DOMO DE SANTO DOMINGO SE CAMBIARON LAS TUBERÍAS EN 

MAL ESTADO.  

SEMANA 4 DEL 21 AL 31 DE AGOSTO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REPARARON ALCANTARILLAS Y EMPOTRARON 

SEÑALAMIENTOS EN LA AVENIDA MIGUEL HIDALGO. 

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE, A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES DE 

LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS, SE DISPENSE DE LA LECTURA DEL 

CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE QUE TODOS 

LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO 

QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE 

EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL 

RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN 

EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - -  

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN SERVICIOS PÚBLICOS, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - 



ALUMBRADO PÚBLICO. 

DURANTE EL MES DE AGOSTO SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 17 

COMISARÍAS, UTILIZANDO EL SIGUIENTE MATERIAL: 

 24 REFLECTORES DE 250 WATSS. 

 115 RECONEXIONES. 

 147 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

 177 LAMPARAS DE 65 WATSS. 

 283 FOTOCELDAS. 

 6 CENTRO DE CARGA. 

 21 BRAZOS. 

143 MTS CABLE POT #12. 

12 MTS DE CABLE 2+1 

CEMENTERIOS. 

SE REALIZÓ LA LIMPIEZA, BARRIDO Y DESHIERBE COMO CADA MES. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 

 

 

 

 

 

 

EL TOTAL DE INGRESOS FUE DE $ 139,600.00 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1,387 CERDOS Y 49 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 49 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS. 

 

SE DECOMISARON 21 VISERAS VERDES POR DIFERENTES PATOLOGÍAS (PARÁSITOS 

MALFORMACIONES, ETC.), 25 VISERAS ROJA SUGESTIVAS A COMPLEJO 

RESPIRATORIO. 

SE REALIZO MANTENIMIENTO PREVENTIVO A LOS EQUIPOS DEL RASTRO 

MUNICIPAL Y LAS ÁREAS VERDES. 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 2 AÑO 4   12,000.00 

RENTA DE 1 AÑO 1     1,500.00 

REGULARIZACIÓN  2      6,000.00 

INHUMACIÓN 9      5,400.00 

 CONVENIOS 3     14,000.00 

ABONO DE FOSAS 2       3,000.00 

VENTAS DE OSARIO 11      11,000.00 

EXHUMACION 2        1,400.00 

TOTAL DE INGRESOS     54,300.00 

CEMENTERIO JARDINES 

DE LA PAZ 

IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS  0 

EXHUMACIONES  0 

INHUMACIONES 4 2,400.00 

RENTA POR 1 AÑO 2 3,000.00 

FOSAS DE CONTADO 1 14,000.00 

VENTA DE OSARIOS  0 

CONVENIOS DE 

FOSAS 

3 12,000.00 

REGULARIZACIÓN 

DE FOSAS 

1 3,000.00 

ABONO DE FOSAS 18 50,900.00 

VENTA DE TAPAS  0 

TOTAL DE INGRESOS  85,300.00 



MERCADO MUNICIPAL. 

SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE, PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE BASURA. 

ADEMÁS DE: 

LOS INGRESOS DEL MES DE AGOSTO SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA: 

 

 

 

 

 

 

 

AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

22 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO. 

29 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE  

21 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

18 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

0 FUGAS DE RED. 

0 CORTE DE AGUA 

122 REPARACIONES DE FUGA. 

35 VISITAS A COMISARIAS. 

SE DISTRIBUYERON 3,250 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) EN 

AGUA POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON DE 

RECOLECTA DE BASURA. 

REPORTES ATENDIDOS: 

18 CONTRATOS NUEVOS. 

61 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOLECCIÓN DE LA BASURA. 

1 CANCELACIONES DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

2 REPORTES DE ANIMALES MUERTOS. 

2 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

1 OTROS REPORTES (BARRIDO, LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS, PODA DE ÁRBOLES 

ETC.)  

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN DE 

BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD COMO FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS DEPORTIVOS, AVENIDAS PRINCIPALES Y HOSPITALES. 

SE PINTARON CANCHAS DE LAS COMISARÍAS DE SAN PEDRO, SANTA ELENA Y SAN 

LUIS TZUC TUK. 

CUARTO FRIO $ 29,838.00 

BAÑOS $ 26,945.00 

PERMISOS PROVISIONAL $      320.00 

BAÑOS PRIVADO $               0 

 $ 57,103.00 



RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA, RECOPILANDO UN TOTAL DE 1490 TONELADAS. 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD, REACOMODANDO CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y SE 

REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y ORILLAS CON HIERBAS, 

CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO ANTIGUO. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 55 TRAMOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

SE BACHEARON LAS SIGUIENTES COMISARIAS: EL CUYO Y TRAMOS CARRETEROS 

DZONOT CARRETERO-MOCTEZUMA, TIXCANCAL-DZNOT PRESENTADO. 

SE RECIBIÓ 30 MTS DE ASFALTO Y 3,000 LITROS DE EMULSIÓN (PETRÓLEO).  

ZOOLÓGICO 

 EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS 

ÁREAS VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS 

CON TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA A 

LOS ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN 

MEDICA  

AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE LES PONE 

ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES.  

ALIMENTACIÓN 

DURANTE EL MES DE AGOSTO SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES, 

FRUTAS VERDURAS Y ALIMENTO BALANCEADO DE PRIMERA CALIDAD. 

FRUTAS Y VERDURAS          $ 56,350.00 

POLLO FRESCO                      $ 55,800.00 

TORTILLAS                              $   2,945.00 

ALIMENTO BALANCEADO $ 48,285.00 

TOTAL, GASTOS                    $ 163,380.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

               BAÑOS: $   2,220.00  

               TREN:   $   2,580.00 

                TOTAL: $ 4,800.00 

UNIDAD TOTAL DE MES 

INTERNACIONAL CITY STAR  320 

FORD ROJO 560 

  

MERCEDES BENZ DE  530 

  

TOTAL EN TONELADAS 1,410 



DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOPRIMER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS 

INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, SE DISPENSE DE LA 

LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE 

QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DE SALUD  

JORNADAS DE SALUD 

EN EL MES DE AGOSTO SE LLEVARON A CABO LAS JORNADAS DE SALUD MISMAS 

QUE CONSISTEN EN BRINDAR SERVICIO ODONTOLÓGICO, FISIOTERAPIA Y 

SERVICIO DE ENFERMERO, VISITANDO UN TOTAL DE CUATRO COMISARÍAS: SAN 

MANUEL, SAN JOSÉ MONTECRISTO Y CHAN CENOTE. 

EN LA SIGUIENTE TABLA SE MUESTRA EL NÚMERO DE PERSONAS ATENDIDAS DE 

ACUERDO AL ÁREA MÉDICA:  

SERVICIO PERSONAS 

ATENDIDAS.  

FISIOTERAPIA 27 

ODONTOLOGÍA 24 

ENFERMERO 63 

CENTRO REGIONAL DE SALUD 

COLONIA YUCATÁN. 

DURANTE ESTE MES POR CONCEPTO DE INGRESOS DEL CENTRO REGIONAL DE 

SALUD UBICADO EN LA COMISARÍA DE COLONIA YUCATÁN SE OBTUVO UN 

TOTAL DE $8,964. 

ESTERILIZACIONES CANINAS 

DURANTE LA JORNADA DE ESTERILIZACIÓN CANINA Y FELINA QUE SE 

IMPLEMENTÓ DE MANERA PERMANENTE EN LA CABECERA, EN EL MES DE 

AGOSTO SE HAN LOGRADO ESTERILIZAR A 12 ANIMALES ENTRE PERROS Y 

GATOS. 

POSADA AME.  

DURANTE EL MES DE AGOSTO SE RECIBIÓ 14 PACIENTES OBSTÉTRICAS EN LA 

POSADA DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME). 

AFORTUNADAMENTE DURANTE EL MES NO SE ENVIÓ AL HOPSPITAL A NINGUNA 

PACIENTE CON SIGNOS DE ALARMA OBSTÉTRICO-FETAL. 



PARA TODAS LAS PACIENTES QUE INGRESAN EN LA POSADA AME SE CONTINUA 

CON EL MISMO PROTOCOLO, SE LES DAN PLATICAS ACERCA DE LACTANCIA 

MATERNA, SIGNOS DE ALARMA EN EL RECIÉN NACIDO, EN EMBARAZADAS Y 

DURANTE EL PUERPERIO, PLANIFICACIÓN FAMILIAR DONDE LES MENCIONAMOS 

LOS MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS Y TAMIZ NEONATAL METABÓLICO Y 

AUDITIVO. 

LABORATORIO MUNICIPAL.  

MEDIANTE LA PRESENTE LE HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL LABORATORIO 

DE ANÁLISIS CLÍNICOS DE TIZIMÍN GENERÓ UN TOTAL DE $84,740, ENTRE 

PRUEBAS DE LABORATORIO Y ULTRASONIDOS, DE LOS CUÁLES $50,415 

CORRESPONDEN A APOYOS MUNICIPALES. 

EN AGOSTO INICIÓ LA PROMOCIÓN DE BIOMETRÍAS HEMÁTICAS A $30 CADA 

UNA POR INDICACIONES DEL ALCALDE PARA APOYAR A LA COMUNIDAD 

DURANTE LA EPIDEMIA DE DENGUE; ESTE MES SE ATENDIERON 223 

PERSONAS, DE LAS CUALES 181 CORRESPONDEN A ANÁLISIS CLÍNICOS Y 42 A 

ULTRASONIDOS; EN TOTAL SE DIERON 133 APOYOS DE BIOMETRÍAS 

HEMÁTICAS Y SE REALIZARON 215 ANÁLISIS MIXTOS, POR OTRO LADO, SE 

REALIZARON 42 ULTRASONIDOS. 

DURANTE EL MES DE AGOSTO LA EMPRESA BIOMETH DIO MANTENIMIENTO AL 

EQUIPO DE HEMATOLOGÍA CLÍNICA (QUINTUS) E INICIÓ LAS REPARACIONES DEL 

EQUIPO AUTOMATIZADO DE QUÍMICA SANGUÍNEA (SELECTRA E), SIN EMBARGO, 

A PESAR DE QUE FUE REPARADO ESTE ÚLTIMO, VOLVIÓ A FALLAR A FINALES DE 

ESTE MES Y PRINCIPIOS DE SEPTIEMBRE, POR LO QUE ACTUALMENTE NO SE 

ENCUENTRA FUNCIONANDO Y SOLAMENTE PROCESAMOS MUESTRAS DE 

QUÍMICA SANGUÍNEA EMPLEANDO UN EQUIPO SEMIAUTOMATIZADO, 

LIMITANDO NUESTRA CAPACIDAD DE ANÁLISIS POR DÍA.  

CONSULTAS MÉDICAS DE FINES DE SEMANA DEL MES DE AGOSTO 

DZONOT CARRETERO 55 

COLONIA YUCATÁN 47 

POPOLNÁH 355 

TIXCANCAL 85TERRITORIO JOVEN 

IMJUVE 

INFORME DE LAS ACTIVIDADES QUE SE REALOIZARON ESTE MES DENTRO O 

FUERA DE LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN 

SE INSTALÓ LA BIBLIOTECA DE TERRITORIO JOVEN TIZIMIN, SE LLEVÓ A CABO 

EL TALLER DE DEFENSA PERSONAL, ASÍ COMO EL TALLER DE MANUALIDADES. 

EL 14 DE AGOSTO: SE ASISTIÓ A LAS CONFORMACIÓN DEL CONSEJO MUNICIPAL 

DE JUVENTUDES YUCATÁN PLANET YOUTH. 

SE FORMÓ PARTE DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO MOSTRANDO A LA 

CIUDADANÍA LAS ACTIVIDADES QUE SE REALIZAN EN NUESTRA DIRECCIÓN. 

DESARROLLO RURAL. 

EL DÍA 1 DE AGOSTO SE PARTICIPÓ EN LA GIRA DE TRABAJO DEL GOBERNADOR 

LIC. MAURICIO VILA DOSAL, EN COORDINACIÓN EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 

QUE ENCABEZA EL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, EN DONDE SE 

INAGURÓ LA CASA EJIDAL DE LA COMISARÍA DE SUCOPO ASÍ COMO TAMBIÉN SE 



DIÓ EL BANDERAZO DE ENTREGA DE INSUMOS DEL PROGRAMA PESO A PESO EN 

ESTA COMUNIDAD. 

A INVITACIÓN DEL DIF, LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL PARTICIPÓ EN LA 

INAGURACIÓN DEL AUDITORIO DEL CENTRO COMUNITARIO, “BENITO ROSEL 

ISAAC” Y TAMBIÉN EN LA INAGURACIÓN DE LA UBR QUE SE ENCUENTRA EN LAS 

INSTALACIONES DEL DIF TIZIMIN. 

5 DE AGOSTO: EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN EN COORDINACIÓN CON LA 

FUNDACIÓN TE ESCUCHAMOS YUCATÁN, REALIZÓ UNA VISITA A LAS 12 

COMISARÍAS QUE PARTICIPAN EN DICHO PROGRAMA.  

7 DE AGOSTO: GIRA DE TRABAJO CON EL C. PRESIDENTE MUNICIPAL Y 

REGIDORES DE ESTE AYUNTAMIENTO, PARA ENTREGAR POLLITAS DEL 

PROGRAMA PAAL, EN LAS COMISARÍAS LUIS ROSADO VEGA (120), SAN HIPOLITO 

(72), SANTA ROSA CONCEPCIÓN (84) Y SAN JUAN (114). 

10 DE AGOSTO: GIRA DE TRABAJO A LAS COMISARÍAS DE SANTA ANA Y DZONOT 

MEZO, PARA LA GARABACIÓN DE LOS VIDEOS QUE SE USARON EN EL SEGUNDO 

INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL, SE VISITARON A SEIS PRODUCTORES DE LAS 

COMISARÍAS ANTES MENCIONADAS. 

17 DE AGOSTO: SE REALIZA VISITA A LAS COMISARÍAS PARA LA ENTREGA DE 

INVITACIONES A LOS COMISARIOS MUNICIPALES AL  2° INFORME DE GOBIERNO 

MUNICIPAL CUBRIENDO EL TOTAL DE LAS COMISARÍAS. 

18 DE AGOSTO: ESTA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL INSTALÓ Y PARTICIPÓ 

EN LA PREPARACIÓN DE UN ESTAND PARA EL 2° INFORME DE GOBIERNO 

MUNICIPAL. 

19 DE AGOSTO: SE REALIZÓ LA PLANEACIÓN DE LAS VISITAS A CADA UNA DE LAS 

RUTAS DE LAS COMISARÍAS PARA LA VERIFICACIÓN DE LOS JUEGOS INFANTILES 

PUESTOS EN CADA UNA DE LAS COMUNIDADES, ASÍ MISMO DE LAS CONDICIONES 

DE LAS CANCHAS Y DE LAS COMISARÍAS MUNICIPALES Y EJIDALES.  

21 DE AGOSTO: ESTA DIRECCIÓN, REALIZÓ UNA VISITA A LA COMISARÍA DE 

FELIPE CARRILLO PUERTO DÁNDOLE SEGUIMIENTO A LA SOLICITUD DE LA 

COMUNIDAD PARA LA INSTALACIÓN DE UNOS TOPES PARA TENER MAYOR 

SEGURIDAD DE LA POBLACIÓN EN GENERAL. 

22 DE AGOSTO: LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL EN COORDINACIÓN CON 

LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO SOCIAL, REALIZÓ UNA PROGRAMACIÓN PREVIA 

AL PROGRAMA DE DESCACHARRIZACIÓN PARA CADA UNA DE LAS COMISARÍAS.  

24 DE AGOSTO: SE DIÓ INICIO AL PROGRAMA DE DESCACHARRIZACIÓN EN LA 

COMUNIDAD DE XPANHATORO DONDE ESTA DIRECCIÓN PARTICIPÓ 

ACTIVAMENTE EN COORDINACIÓN CON PERSONAL DE DESARROLLO SOCIAL 

PARA LA RECOLECCIÓN DE CACHARROS Y CUALQUIER TIPO DE RECIPIENTE QUE 

PUEDA ACUMULAR AGUA, Y PUEDA OCASIONAR LA PROLIFERACIÓN DEL 

MOSQUITO, ESTE PROGRAMA SE LLEVARÁ A CABO EL TIEMPO NECESARIO EN LAS 

COMISARÍAS. 

29 DE AGOSTO: LA DIRECCION DE DESARROLLO RURAL EN COORDINACIÓN CON 

LA FUNDACIÓN “TE ESCUCHAMOS YUCATÁN”, SE DIÓ CONTINUIDAD A LA 

REPARTICIÓN DE SEMILLAS PARA EL PROGRAMA DE HUERTOS DE TRASPATIO, EN 



COMISARÍAS EN EL CUAL SE BENEFICIARON 510 AMAS DE CASA DURANTE ESTE 

MES. 

ASUNTOS RELIGIOSOS 

A LO LARGO DEL MES DE AGOSTO SE GESTIONARON DIVERSOS APOYOS QUE NOS 

SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE LAS DIFERENTES IGLESIAS PRESENTES EN 

NUESTRO MUNICIPIO Y SUS COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDIÓ A LOS EVENTOS 

QUE REALIZAN Y AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, 

DOMOS, ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES 

COMO CONCIERTOS, PROYECCION DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS 

EVANGELÍSTICAS, CAMPAÑAS DE SALUD VISUAL Y AYUDA 

COMUNITARIA, ETC.  

ENTRE OTROS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES.  

EQUIDAD DE GÉNERO 

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER. 

SE LLEVÓ A CABO EL “PROGRAMA CÉLULAS VIOLETAS” EN EL QUE SE CREÓ LA 

PRIMERA GENERACIÓN DE MUJERES ADOLESCENTES A FIN DE DAR 

HERRAMIENTAS PARA QUE REPLIQUEN DIVERSOS TEMAS EN SUS ESCUELAS 

PARA LA ERRADICACIÓN, PREVENCIÓN DE LAS VIOLENCIAS HACIA LAS MUJERES, 

NIÑAS Y ADOLESCENTES DEL MUNICIPIO, DE IGUAL MANERA SE REALIZÓ LA 

ENTREGA DE UN DISTINTIVO Y CONSTANCIA A LAS INTEGRANTES DE LAS 

CÉLULAS VIOLETAS AL CONCLUIR CON SU CAPACITACIÓN QUE CONSITIÓ 

CONSTANCIAS Y PLAYERAS. 

SE REALIZÓ LA “CAPACITACIÓN A EMPRENDEDORAS” A FIN DE IMPULSAR A 30 

MUJERES EN EL EMPRENDIMIENTO DE PROYECTOS PRODUCTIVOS EL CUAL 

TENDRÁ DURACIÓN DE 2 MESES. 

SE REALIZÓ LA ENTREGA FINAL DELOS 9 CHEQUES A LAS MUJERES QUE 

QUEDARON BENEFICIADAS EN EL PROGRAMA DE VIVIENDA SEGURA. 

JORNADA DE SALUD, BIENESTAR Y PREVENCIÓN EN LAS COMISARÍAS POPOLNÁH, 

DZONOT MEZO, SAN ISIDRO, SANTA CLARA, XPANHATORO, DZONOT AKE, CON LA 

FINALIDAD DE REALIZAR LA DIFUSIÓN DE LOS SERVICIOS DEL IMM ASÍ COMO 

CORTES. 

DE CABELLO GRATIS, SALUD DENTAL, NUTRICIÓN, HIGIENE PARA NIÑOS Y 

MUJERES Y SE LLEVO UN TEMA SOBRE LA PREVENCIÓN DE LA VIOLENCIA. 

CON ESTAS ACTIVIDADES REALIZADAS CONCLUIMOS EL MES DE AGOSTO 

CUMPLIENDO CON LA RESPONSABILIDAD QUE NOS FUERO CONFERIDA EN LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, CONTRIBUYENDO CON EL OBJETIVO 

PRINCIPAL DE SERVIR Y ATENDER A LA CIUDADANÍA DE TIZIMIN Y SUS 

COMISARÍAS. 

DECIMOSEGUNDO: PROSIGUIENDO CON EL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE 

LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN FOMENTO AGROPECUARIO, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 



DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - 

POR ESTE MEDIO ME PERMITO PRESENTARLES EL INFORME MENSUAL DE LA 

COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO, SEÑALANDO CADA UNA DE LAS 

ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE AGOSTO DEL 2023. 

2 DE AGOSTO: VERIFICACIÓN E INSPECCIÓN DE LAS PERFORACIONES DE POZOS 

QUE SE ESTÁN REALIZANDO EN LA COMISARÍA DE DZONOT MEZO, DONDE SE 

ESTÁN BENEFICIANDO A 15 PRODUCTORES, QUE SOLICITARON ESTE APOYO PARA 

LA MEJORA DE SUS UNIDADES DE PRODUCCIÓN. 

8 DE AGOSTO:  SE REALIZO LA VERIFICACIÓN DE POZOS EN LA COMUNIDAD DE 

SAN LORENZO CHIQUILÁ DONDE SE APOYARON A 27 PRODUCTORES QUE 

SOLICITARON DICHO BENEFICIO PARA EL MEJORAMIENTO DE SUS UNIDADES DE 

PRODUCCIÓN. 

9 DE AGOSTO: CONTINUANDO CON LA ENTREGA DEL PROGRAMA DE APOYO DE 

FERTILIZANTES EN LAS COMISARÍAS DE SANTA ROSA Y ANEXAS DONDE SE 

BENEFICIO A 39 PRODUCTORES QUE HAN SOLICITADO DICHO APOYO. 

10 DE AGOSTO: GIRA DE TRABAJO A LAS COMISARÍAS DE SANTA ANA Y DZONOT 

MEZO, PARA LA GRABACIÓN DE LOS VIDEOS QUE SERÁN UTILIZADOS EN EL 

SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL, SE VISITARON A SEIS 

PRODUCTORES DE LAS COMISARÍAS ANTES MENCIONADAS. 

11 DE AGOSTO: VISITA DE VERIFICACIÓN E INSPECCIÓN A LA COMISARÍA DE LUIS 

ECHEVERRÍA ÁLVAREZ DONDE SE APOYO A 5 PRODUCTORES QUE SOLICITARON 

EL PROGRAMA DE MECANIZACIÓN DE TIERRAS. 

12 DE AGOSTO: VISITA DE INSPECCIÓN Y VERIFICACIÓN DE LAS TIERRAS A 

MECANIZAR EN LA COMISARÍA DE MOCTEZUMA, DONDE SE VERIFICÓ LA 

MECANIZACIÓN A 5 PEQUEÑOS PRODUCTORES DE DICHA COMUNIDAD. 

14 DE AGOSTO: VISITA DE VERIFICACIÓN E INSPECCIÓN DE LA CONCLUSIÓN DE 

LOS TRABAJOS REALIZADOS POR LA MÁQUINA PERFORADORA DE POZOS EN LA 

COMISARÍA DE SAN LORENZO CHIQUILÁ, DONDE SE CONSTATÓ QUE SE 

PERFORARON 27 POZOS. 

15 DE AGOSTO: TAMBIEN SE REALIZÓ LA ENTREGA DEL REPORTE DE PROGRAMA 

DE MECANIZACIÓN DE TIERRAS DE LAS COMISARÍAS DE LIBRE UNIÓN, LA 

LIBERTAD Y MOCTEZUMA, DONDE SE MECANIZARON 23 HA. 

16 DE AGOSTO: LA COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO DIÓ CONTINUIDAD 



CON LAS VISITAS A LAS COMISARÍAS DE CHAN CENOTE Y DZONOT CARRETERO, 

PARA VERIFICAR LA CONCLUSIÓN DEL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS 

PROFUNDOS, QUE ESTE AYUNTAMIENTO REALIZA DE MANERA PERMANENTE. 

17 DE AGOSTO: LA COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO REALIZÓ EL 

MANTEMIENTO Y LAVADO DE LAS RASTRAS SEMI PESADAS, DEL DRILL DE LA 

PERFORADORA DE POZOS Y DE LOS TRACTORES AGRICOLAS QUE ESTE 

AYUNTAMIENTO OPERA EN LOS PROGRAMAS PERMANENTES. 

 SE REALIZA VISITA A LAS COMISARIAS DE TIZIMIN EN LAS DIFERENTES RUTAS, 

PARA LA ENTREGA DE INVITACIONES A LOS COMISARIOS MUNICIPALES PARA LA 

ASISTENCIA DEL  2° INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL, CUBRIENDO EL TOTAL 

DE LAS COMISARÍAS. 

ASI MISMO, SE DA A CONOCER POR MEDIO DE UNA EXPOSICIÓN DE PRODUCTOS 

QUE SE CULTIVAN EN LAS DIFERENTES COMISARÍAS QUE YA HAN SIDO 

BENEFICIADAS CON EL PROGRAMA PERMENENTE DE MECANIZACIÓN DE 

TIERRAS. 

18 DE AGOSTO: LA COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO EN COMUN ACUERDO 

CON LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL INSTALAMOS Y PARTICIPAMOS EN LA 

PREPARACIÓN DE UN STAND PARA EL 2° INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL, ASÍ 

MISMO SE VERIFICÓ LA PRESENCIA DE LAS AUTORIDADES AUXILIARES 

INVITADAS QUE HAYAN ACUDIDO AL INFORME. 

MECANIZACIÓN DE TIERRAS. 

ESTE MES DURANTE EL PROGRAMA DE MECANIZACIÓN DE TIERRAS, SE 

SUPERVISÓ LAS TIERRAS A MECANIZAR DE LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES EN 

SIETE COMISARÍAS QUE SOLICITARON EL APOYO. 

LAS COMISARÍAS BENEFICIADAS SON LAS SIGUIENTES: CHENKEKEN, SAMARIA, 

TIZIMÍN, SANTA ROSA Y ANEXAS, MOCTEZUMA, LUIS ECHEVERRÍA ÁLVAREZ, Y 

COLONIA YUCATÁN 

EN RESUMEN, HEMOS MECANIZADO EN 82 COMISARÍAS UN TOTAL DE 1035 

HECTAREAS (RASTREO Y CHAPEO). 

PERFORACION DE POZOS. 

EN LA COMUNIDAD DE CHAN CENOTE SE HAN PERFORADO 61 POZOS CON LA 

MAQUINA QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO PROPORCIONÓ PARA EL APOYO DE 

ESTE PROGRAMA, DEL CUAL SE DA POR TERMINADAS LAS SOLICITUDES EN ESTA 

COMISARÍA, CUMPLIENDO ASÍ CON LOS COMPROMISOS DE TODAS LAS 

SOLICITUDES REALIZADAS POR LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES DE ESTA 

COMUNIDAD. 

CONTINUANDO CON EL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS, SE HAN 

INSCRITO EN LA COMUNIDAD MANUEL CEPEDA PERAZA 39 PRODUCTORES, SAN 

ARTURO 7 PRODUCTORES, LIMONAR 2 PRODUCTORES, NUEVO TESOCO 2 

PRODUCTORES, RANCHO GRANDE 8 PRODUCTORES, Y FRANCISCO VILLA A 11 

PEQUEÑOS PRODUCTORES. 

ESTE PROGRAMA CONTINUA EN LAS COMISARÍAS DONDE LOS PEQUEÑOS 

PRODUCTORES HAN SOLICITADO SUS POZOS PARA PODER OBTENER EL VITAL 

LIQUIDO QUE REQUIEREN EN SUS UNIDADES DE PRODUCCIÓN. 

CABE MENCIONAR QUE POR CUESTIONES TÉCNICAS DEL VEHÍCULO QUE 



TRANSPORTA EL COMPRESOR DE LA MÁQUINA PERFORADORA DE POZOS, HEMOS 

SUFRIDO ALGUNOS RETRASOS. 

DECIMOTERCERO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, PARA 

QUE LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA DEL SISTEMA 

MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE ESTA 

CIUDAD, INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR SU 

INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA PRESIDENTA DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF) DE ESTA CIUDAD, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL Y SERVICIOS 

DIF 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS: 

• MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 7 USUARIOS PERTENECIENTES AL 

PROGRAMA “VIVE DIF”  

• INSUMOS MÉDICOS: SE OTORGÓ 4 SILLAS DE RUEDAS Y 1 PAR DE 

MULETAS BENEFICIANDO A 5 PERSONAS ADULTAS, DE MANERA MENSUAL 

SE BRINDA PAQUETES DE DISPOSITIVO PARA COLOSTOMÍA A 3 PACIENTES 

ADULTOS QUE TIENEN ESTA CONDICIÓN ONCOLÓGICA. 

• CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE ASISTIÓ CON CUIDADOS Y 

ALIMENTACIÓN A 38 PERSONAS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD.  

• VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 8 VISITAS DOMICILIARIAS EN 

LA CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES 

RECIBIDOS BAJO EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. 

• APOYO ECONÓMICO PARA TRASLADO: SE ENTREGÓ 12 APOYOS 

ECONÓMICOS PARA EL TRASLADO A LA CIUDAD DE MÉRIDA A CITAS 

MÉDICAS 

• ESTUDIOS SOCIOECONÓMICOS: SE REALIZARON A 4 PERSONAS 

ENTREVISTAS PARA OTORGAR APOYOS SEGÚN SUS NECESIDADES. 

• JORNADAS: A TRAVÉS DE LA COORDINACIÓN ENTRE EL DIF MUNICIPAL Y 

LA BENEFICENCIA PÚBLICA SE REALIZÓ LA ENTREGA DE APARATOS 

AUDITIVOS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA BENEFICIANDO A 7 ADULTOS Y 4 

NIÑOS. 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

 “CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 31 DE AGOSTO SE ATENDIERON A 64 

USUARIOS DE LOS 64 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 256 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 321 

PSICOMOTRICIDAD FINA 244 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 248 

HABILIDADES DE MONTA 18 



TOTAL 831 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN (UBR) 

• SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 147 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN 

A UN ACUMULADO DE 374 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

PROGRAMA DE CASA 141 

MECÁNICA  154 

ELÉCTRICA 66 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 13 

TOTAL 374 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

• SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE 72 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

62 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL GENERAL 

AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD (HRAPY), 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

10 POR TRASLADOS ESPECIALES A USUARIOS INFANTILES QUE LLEVAN A CABO 

SU TRATAMIENTO DE TERAPIAS PREVIAMENTE AGENDAS EN EL CRIT.  

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

• EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 547 

CONSULTAS DEL TURNO MATUTINO Y VESPERTINO, DE LAS CUALES 502 

CORRESPONDEN AL SERVICIO DE LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES 

ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO Y 45 OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A 

TRAVÉS DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 

• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE  547 ATENCIONES REALIZADAS 

BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

84 APLICACIÓN DE INYECCIONES INTRAMUSCULAR 

0 APLICACIÓN DE INYECCIONES INTRAVENOSA 

6 CURACIONES 

0 REHIDRATACIÓN IV 

547 CUIDADOS GENERALES DE ENFERMERÍA 

(MEDICIÓN DE TENSIÓN ARTERIAL, PESO, TALLA, 

FRECUENCIA CARDIACA, FRECUENCIA 

RESPIRATORIA, TEMPERATURA) 

52 GLICEMIA EN AYUNO  

SERVICIO DE FARMACIA 

• ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 519 EMPLEADOS DE LAS 

DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL 

DE 2,996 MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 28 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 66 MEDICAMENTOS  

TRABAJO SOCIAL 



DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 55 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y 

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

7 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY 

41 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL 

Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO 

7 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL ÁREA JURÍDICA DEL DIF 

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

• COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

39 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 17 

PROVIENEN DE JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 5 PROVIENE DE PRODENNAY Y 17 DE 

ATENCIÓN CIUDADANA. 

20 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES, 16 A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO Y 4 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DELEGACIÓN 

TIZIMÍN 

4 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES EN LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 13 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS Y PROCEDIMIENTO DE 

ENTREGA/RECEPCIÓN. 

ATENCION JURÍDICA 

• EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 39 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS 

SIGUIENTES DATOS: 5 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA 

MUJER, 3 A PRODENNAY, 12 ASESORÍAS JURÍDICAS, 11 CITATORIOS, 3 

PROCESO DE ANEXO, 1 PERMISO DE TRABAJO A ADULTO MAYOR, 4 

CONVENIOS DE SEPARACIÓN Y PENSIÓN ALIMENTICIA. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

• SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL 

DE 462 PERSONAS DE LAS CUALES 231 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 231 

RETIRARON EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA.   

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 

DESARROLLO COMUNITARIO 

• PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN: 

SE ENTREGARON 1,252 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES AL MES DE 

AGOSTO, BENEFICIANDO A 1,252 PERSONAS CADA MES EN LA CABECERA 

MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 



LOCALIDAD CANTIDAD 

TIZIMÍN 

(CABECERA) 

661 

POPOLNAH 91 

DZONOT 

CARRETERO 

90 

DZONOT MEZO 37 

COLONIA YUCATÁN 89 

CHAN CENOTE 93 

SUCOPO 51 

TIXCANCAL 92 

LIBRE UNIÓN 14 

DZONOT BOX 20 

SAN LUIS 15 

TOTAL 1,252 

PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

• EN TRASCORRAL SE IMPARTIERON CAPACITACIONES DE ORGANIZACIÓN 

PARA AUTOGESTIÓN CON UNA DURACIÓN DE 15 HORAS Y 5 DÍAS EN LA 

COMISARÍA.  

• EN DZONOT AKÉ EL GRUPO DE ENCUENTRO Y DESARROLLO COMUNITARIO 

RECIBIÓ SU SEGUNDA CAPACITACIÓN DEL PROYECTO DE PANADERÍA CON 

UNA DURACIÓN DE 40 HORAS, IMPARTIDA POR 10 DÍAS EN LA COMISARIA. 

• EN DZONOT MEZO EL GRUPO DE ENCUENTRO Y DESARROLLO COMUNITARIO 

RECIBIÓ SU SEGUNDA CAPACITACIÓN DEL PROYECTO DE UNA GRANJA 

INTEGRAL CON UNA DURACIÓN DE 40 HORAS, IMPARTIDA POR 10 DÍAS EN LA 

COMISARIA. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

• EL VIERNES 25, SE RINDIÓ EL SEGUNDO INFORME DE ACTIVIDADES DEL 

SISTEMA DIF, TENIENDO COMO SEDE EL AUDITORIO DEL CENTRO 

COMUNITARIO EN DONDE A TRAVÉS DE IMÁGENES, CIFRAS PERO SOBRE TODO 

CASOS DE ÉXITO DE CADA UNO DE LOS EJES QUE CONFORMAN ESTE SISTEMA 

SE PUDIERON CONSTATAR LOS LOGROS Y AVANCES QUE SE HAN TENIDO EN 

ESTE SEGUNDO AÑO DE ADMINISTRACIÓN TENIENDO COMO TESTIGOS A LOS 

DIFERENTES INVITADOS QUE SE DIERON CITA DE LAS DIFERENTES 

DEPENDENCIAS GUBERNAMENTALES, ASOCIACIONES, FUNDACIONES, 

REPRESENTANTES, VOLUNTARIADOS, PATRONATOS, INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS ASÍ COMO SOCIEDAD CIVIL.  

• EL JUEVES 31, EN EL MARCO DE LAS ACTIVIDADES POR EL MES DEL ADULTO 

MAYOR, SE LLEVÓ A CABO EL TALLER "IMPORTANCIA DE LA ACTIVIDAD 

FÍSICA Y UNA BUENA ALIMENTACIÓN EN EL ADULTO MAYOR". ACTIVIDAD 

REALIZADA POR PERSONAL DE LA UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN (UBR 

TIZIMÍN)  

PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO DURANTE AGOSTO, ATENCIÓN E INFORMACIÓN A 



3,873 PERSONAS, ES TODO CUANTO TENEMOS QUE INFORMAR A ESTE 

HONORABLE CABILDO. 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DE LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA 

ALONZO, PRESIDENTA DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF) DE ESTA CIUDAD, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O PREGUNTA EN LO ATINENTE A 

ESTE PUNTO; DE MODO QUE, AL NO HABER MANIFESTACIÓN AL RESPECTO, 

SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR LA INDICADA PRESIDENTA 

DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOCUARTO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

PREGUNTA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN ASUNTO QUE 

TRATAR, EN ESE SENTIDO, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA 

COMENTA SOBRE UNA NOTA DIVULGADA EN EL PERIÓDICO DENOMINADO ¡POR 

ESTO!, PUBLICADA EL DÍA DOMINGO VEINTICUATRO DE SEPTIEMBRE, EN DONDE 

HACEN ALUSIÓN A UNA DENUNCIA POR PARTE DE LOS TRABAJADORES DEL 

MUNICIPIO CONTRA LA MISMA COMUNA, POR CUESTIÓN DE DEUDAS, 

PROCEDIENDO EN EL ACTO A DAR LECTURA A UNA PORCIÓN DE DICHA NOTA, 

SEÑALANDO EN LO MEDULAR QUE SESENTA TRABAJADORES DE LA COMUNA 

DEMANDARON AL MUNICIPIO ANTE LA JUNTA DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE, 

POR FALTA DE PAGOS RETROACTIVOS A PARTIR DEL UNO DE ENERO, EN RAZÓN 

DEL AUMENTO AL SALARIO MÍNIMO, PRECISANDO QUE EN DETERMINADA FECHA 

SE LES EMPEZÓ A PAGAR A ESOS TRABAJADORES CONFORME AL SALARIO 

MÍNIMO, PERO QUE ESTÁN A LA ESPERA DEL PAGO RETROACTIVO, Y QUE HAN 

PRESENTADO DIVERSAS SOLICITUDES EN PRESIDENCIA, LAS QUE NO HAN SIDO 

CONTESTADAS. DE IGUAL MODO, REFIERE QUE LOS TRABAJADORES QUE 

COBRAN DE FORMA QUINCENAL TAMPOCO HAN COBRADO SU AUMENTO; QUE NO 

SE LES HA NIVELADO SU SUELDO CONFORME AL SALARIO MÍNIMO, POR LO QUE 

EXTERNA SU INQUIETUD PARA SABER QUÉ SE NECESITA O QUÉ HACE FALTA 

PARA REALIZARSE, PORQUE ES UN AUMENTO QUE SE DIO A NIVEL NACIONAL; 

IGUALMENTE REFIERE QUE EN UNA PLÁTICA ANTERIOR SE HABÍA DICHO QUE SE 

ESPERARA UN MES O UN MES Y MEDIO PARA HACERLO, PERO QUE HAN PASADO 

TRES MESES Y ESO NO HA SUCEDIDO; AÑADE ADEMÁS QUE LA CUESTIÓN ESTÁ 

EN QUE LA NOTA PERIODÍSTICA NO MENCIONA QUE DENUNCIAN AL PRESIDENTE, 

SINO A LA COMUNA, Y QUE AL FINAL, SE LES VA A TENER QUE PAGAR; 

ENFATIZANDO QUE SON LOS QUE MENOS GANAN. - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN RESPUESTA, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, SEÑALA LA EXISTENCIA DE UNA NEGOCIACIÓN PENDIENTE CON EL 

SINDICATO DE TRABAJADORES, PERO QUE ES MENTIRA QUE EL SINDICATO SE 

HAYA ACERCADO EN ALGÚN MOMENTO A BUSCAR ALGÚN TIPO DE DIÁLOGO; 

INDICA QUE ESOS TRABAJADORES ESTÁN EN SU DERECHO, QUE SIN EMBARGO, 

SE HA VISTO ES A UN GRUPITO DE PERSONAS COMANDADAS POR UNA MUJER QUE 

LABORA EN ESTE AYUNTAMIENTO, QUE NO TIENE INTERÉS EN LO ABSOLUTO DE 

RESOLVER ALGÚN TEMA, SINO UN INTERÉS POLÍTICO – PARTIDISTA, CUYA 



FINALIDAD ES GOLPEAR A LA COMUNA; QUE ESA MUJER ESTÁ EN SU DERECHO, 

ES ALGO QUE HA HECHO Y LO SEGUIRÁ HACIENDO, Y SIN EMBARGO, EL 

AYUNTAMIENTO NO TIENE NINGÚN INTERÉS DE CALLAR O IMPEDIR QUE SIGA 

HACIENDO ESTE TIPO DE ACCIONES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TAMBIÉN REFIERE QUE EL OBJETIVO DE ESTE AYUNTAMIENTO SIEMPRE DEBE 

SER EL VELAR EN PRIMER LUGAR POR LOS INTERESES DE LOS CIUDADANOS, Y EN 

SEGUNDO LUGAR POR LOS INTERESES DE LOS TRABAJADORES; ADUCE QUE 

ESTÁN EN PRIMER LUGAR LOS CIUDADANOS Y DESPUÉS LOS EMPLEADOS; TAN 

ES ASÍ, QUE EL RECURSO QUE SE MANEJA, ES PROPIEDAD DE LA COMUNA, Y LOS 

PRINCIPALES BENEFICIARIOS SIEMPRE DEBEN DE SER LOS CIUDADANOS; POR LO 

TANTO, ÉL EN LO PARTICULAR TIENE LA OBLIGACIÓN Y EL MANDATO DE CUIDAR 

ESOS RECURSOS; MANIFIESTA QUE SIEMPRE HA HABIDO APERTURA PARA 

LLEGAR A NEGOCIACIONES, PERO QUE TAMPOCO SE VA A CAER EN EL CHANTAJE 

DE UNA PERSONA, SEÑALANDO QUE EN EL MOMENTO EN QUE ELLOS QUIERAN 

PUEDEN ACERCARSE Y LOS VA A ATENDER CON MUCHO GUSTO, PERO QUE SI 

SOLO LO HACE PARA CHANTAJEAR Y LO USA PARA TENER NOTAS, NO LE AFECTA, 

NI LE PREOCUPA EN LO MÁS MÍNIMO; DE IGUAL MANERA, INDICA QUE EL 

MUNICIPIO TIENE DOSCIENTAS DENUNCIAS POR DIFERENTES TIPOS Y NO VAN A 

METER A LA CÁRCEL A NADIE, QUE ESAS PERSONAS NO TIENEN NINGÚN INTERÉS 

DE RESOLVER NADA, SINO ÚNICAMENTE SUS INTERESES POLÍTICO – 

PARTIDISTAS, DE LOS QUE RECALCA, ESTÁN EN SU DERECHO. - - - - - - - - - - - - - - - - 

POR OTRO LADO, EL ALCALDE MENCIONA QUE EN CUANTO A LOS EMPLEADOS 

QUE COBRAN DE FORMA QUINCENAL, YA SE LES SUBIÓ EL SUELDO A VARIOS, 

SOBRETODO A EMPLEADAS Y A ALGUNOS TODAVÍA, ASEGURANDO QUE SE ESTÁ 

VIENDO POR DEPARTAMENTO, ALCANZÁNDOSE A LA FECHA 

APROXIMADAMENTE A LA MITAD DE ESOS EMPLEADOS, PRECISANDO QUE SE 

HARÁ DE MANERA PAULATINA HASTA CUBRIR A TODOS LOS EMPLEADOS QUE 

GANAN MENOS QUE ESE SALARIO MÍNIMO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

NUEVAMENTE, EN USO DE LA VOZ, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA, MENCIONA QUE SU COMENTARIO OBEDECE A QUE VARIAS PERSONAS 

SE HAN ACERCADO A COMENTARLE QUE A LOS EMPLEADOS QUE COBRAN DE 

FORMA SEMANAL, YA SE LES AUMENTÓ SU SALARIO, NO ASÍ A LOS QUE COBRAN 

DE FORMA QUINCENAL Y QUE INCLUSO MUCHAS VECES HACEN LA MISMA 

FUNCIÓN; AFIRMA QUE TALVEZ PARA MUCHAS PERSONAS, DOSCIENTOS O 

TRESCIENTOS PESOS A LA SEMANA O QUINCENA NO REPRESENTAN GRAN COSA, 

PERO PARA LAS PERSONAS QUE GANAN MENOS, SÍ REPRESENTA UNA 

IMPORTANTE SITUACIÓN; EN ESE SENTIDO, PREGUNTA CUÁNDO SE TERMINARÍA 

DE REGULARIZAR ESA SITUACIÓN PORQUE EN REALIDAD NO SON MUCHOS 

EMPLEADOS QUE ESTÁN EN ESA SITUACIÓN; ANTE ESO, EL ALCALDE INSISTE EN 

QUE SE ESTÁ ATENDIENDO LA SITUACIÓN Y QUE SON POCOS LOS QUE QUEDAN; 

QUE SE ESPERA QUE ANTES DE UN MES O UN MES Y MEDIO APROXIMADAMENTE, 

SE HAYA ATENDIDO A LOS QUE ESTÁN EN ESA SITUACIÓN, A SABER, LOS QUE 

COBRAN QUINCENALMENTE; Y ASEGURA QUE SON BIEN POQUITOS LOS QUE 

ESTÁN EN ESE CASO; ASIMISMO, AÑADE QUE DOS VECES AL MES, ENTRA UN 

GRUPO DE PERSONAS CON EL NUEVO SUELDO, PERO QUE SI HAY ALGUNO EN 



PARTICULAR QUE BUSQUE A LA REGIDORA PÉREZ ALAMILLA, LO TRAIGA Y CON 

MUCHO GUSTO SE VE; ANTE ELLO, LA REGIDORA EN MENCIÓN SEÑALA QUE AL 

FINAL DE CUENTAS, ESO SE DEBE APLICAR A TODOS LOS QUE ESTÁN EN ESA 

SITUACIÓN, POR LO QUE DEBE HACERSE UN ESFUERZO PARA QUE SEA EN EL 

MENOR TIEMPO POSIBLE; EN RESPUESTA, EL ALCALDE LE ASEGURA QUE SE ESTÁ 

HACIENDO ESE ESFUERZO DE FORMA PAULATINA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO SEGUIDO Y HACIENDO ALUSIÓN A LO COMENTADO POR LA REGIDORA C. 

NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, MENCIONA QUE LOS EMPLEADOS NO TIENEN NECESIDAD DE IR 

DIRECTAMENTE CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL A SOLICITAR QUE SE LES HAGA 

EL AUMENTO AL SALARIO MÍNIMO, PORQUE DENTRO DE LA LEY DEBIÓ HABERSE 

EJECUTADO DESDE EL MES DE ENERO, DE MANERA QUE SE ESTÁ INFRINGIENDO 

LA LEY, POR LO QUE MANIFIESTA QUE SI NO SE PUEDE LLEGAR A UN ACUERDO 

EN CUANTO A LOS RETROACTIVOS, SÍ SE PAGUE EL SALARIO MÍNIMO DESDE UNA 

VEZ, PORQUE SON GENTE QUE LO NECESITA, PUES CON ELLA TAMBIÉN SE HAN 

ACERCADO MUCHÍSIMAS PERSONAS Y LO QUE LES COMENTA ES QUE DENTRO DE 

LA LEY, YA LES DEBIERON HABER PAGADO, SIENDO QUE INCLUSO ELLA MISMA 

SE HA APERSONADO PARA PREGUNTAR QUÉ HA PASADO, Y QUE SE LES PAGUE, 

PERO HASTA AHORA NO LE HAN HECHO CASO; OPINA QUE ES MEJOR SER 

CUMPLIDORES DE ESA LEY.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ CULMINADA LA INTERVENCIÓN DE LA SÍNDICO MUNCIPAL, EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL PREGUNTA SI EXISTE ALGÚN OTRO TEMA PARA 

ABORDAR, Y AL NO HABER ALGUNA MANIFESTACIÓN, REFIERE QUE EN CUANTO 

AL TEMA DE LOS COMISARIOS, DURANTE MUCHOS AÑOS ATRÁS, ESTOS HAN 

RECIBIDO UNA COMPENSACIÓN O APOYO ECONÓMICO POR LA LABOR QUE 

REALIZAN EN SUS COMISARÍAS; QUE SIN EMBARGO, HAY UN PEQUEÑO GRUPO 

QUE HA DEMANDADO Y HA BUSCADO A TRAVÉS DE DIFERENTES MEDIOS, 

INCLUIDA LA DEMANDA ANTE EL TRIBUNAL ELECTORAL, QUE SE LES ASIGNE EL 

SALARIO MÍNIMO; REFIERE QUE SE HA PLATICADO CON LA MAYORÍA DE LOS 

COMISARIOS ACERCA DE LAS REPERCUSIONES QUE ESTA MEDIDA PUEDE Y DEBE 

DE TENER EN CASO DE LOS COMISARIOS MUNICIPALES, Y QUE LA INMENSA 

MAYORÍA HA MANIFESTADO SEGUIR COMO HASTA AHORA, ESTO ES, RECIBIENDO 

UN APOYO, NO UN SUELDO, NO QUERIENDO ENTRAR A UN ESQUEMA DE TENER 

UN SUELDO QUE LOS CONVIERTE EN EMPLEADOS DEL AYUNTAMIENTO, COMO 

LO SON TODOS, ALGUNOS POR EL VOTO UNIVERSAL Y OTROS POR DESIGNACIÓN, 

COMO LOS DIRECTORES, JEFES DE DEPARTAMENTO, ETC, PERO QUE AL FINAL DE 

CUENTAS, TODOS ENTRAN AL ESQUEMA DE EMPLEADOS AL MOMENTO DE 

PERCIBIR EL SALARIO MÍNIMO. SIGUIENDO CON EL MISMO PUNTO, EL ALCALDE 

REITERA QUE LA INMENSA MAYORÍA DE LOS COMISARIOS NO ESTÁN 

INTERESADOS, DEBIDO A QUE NO QUIEREN TENER UN HORARIO DE TRABAJO, 

ADEMÁS DE QUE EN LAS COMUNIDADES EXISTEN USOS Y COSTUMBRES QUE 

PERMITEN A LOS COMISARIOS HACER COBROS TANTO A LOS COMERCIOS, COMO 

A LAS PERSONAS QUE ACUDEN A LAS COMISARÍAS A VENDER ALGÚN PRODUCTO, 

ENTRE OTROS. DE IGUAL MANERA, EL ALCALDE RECALCA QUE LA MAYORÍA DE 

LOS COMISARIOS NO SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN SUS COMISARÍAS PARA ASÍ 



PODER CUMPLIR CON UN HORARIO DE TRABAJO, SIENDO ASÍ QUE A VECES ELLOS 

ESTÁN EN SUS PARCELAS O EN ALGÚN OTRO ASUNTO; ADEMÁS, EL PRIMER EDIL 

SEÑALA QUE SIEMPRE HA SIDO CLARO CON LOS COMISARIOS, EN EL SENTIDO 

QUE A PARTIR DE QUE ESTOS SE CONVIERTAN EN EMPLEADOS DEL 

AYUNTAMIENTO, NO PODRÁN MANEJAR DINERO Y SOBRE TODO QUE AQUELLOS 

QUE RECIBEN DINERO POR PARTE DE LA CIUDADANÍA, TIENEN EL DEBER DE 

DECLARARLO Y ENTREGARLO A TESORERÍA, ACCIÓN QUE NO SE REALIZA EN LA 

INMENSA MAYORÍA DE LAS COMISARÍAS; QUE CIERTAMENTE LA LEY ESTABLECE 

QUE LOS COMISARIOS TIENEN ESE DERECHO Y QUE LOS QUE HAN QUERIDO 

EJERCER ESE DERECHO, LO ESTÁN HACIENDO, PERO QUE ES IMPORTANTE 

APROBAR EN EL CABILDO, SI ES QUE TODOS LOS REGIDORES ESTÁN DE ACUERDO, 

DEFINIR EL HORARIO DE TRABAJO DE LOS COMISARIOS, TAL Y COMO ES EL CASO 

DE TODOS LOS EMPLEADOS DE ESTE AYUNTAMIENTO, YA QUE ES IMPORTANTE 

QUE TENGAN QUE CUMPLIR CON UN HORARIO PARA AQUELLOS QUE YA ESTÁN 

EN LA MODALIDAD DE RECIBIR UN SALARIO MÍNIMO, PUESTO QUE SI HAN 

EXIGIDO UN DERECHO, Y SE LES ESTÁ RESPETANDO ESE DERECHO, SE DEBE SER 

CLAROS EN QUE DEBEN CUMPLIR TAMBIÉN CON SUS RESPONSABILIDADES 

MÍNIMAS, HACIENDO REFERENCIA AL HORARIO Y OFICINAS O LUGAR DONDE SE 

ACUERDE QUE DEBERÁN ASISTIR LOS COMISARIOS; EN ESE CONTEXTO, REITERA 

LA PROPUESTA SOMETIDA AL CABILDO PARA DEFINIR EL HORARIO EN QUE 

DEBERÁN ASISTIR ESOS COMISARIOS A SUS COMISARÍAS A CUMPLIR SU HORARIO 

Y CON SU TRABAJO COMO COMISARIOS MUNICIPALES, ACOTANDO QUE LA 

PROPUESTA QUE HACE, VA EN CAMINADA A QUE EL HORARIO SEA EL MISMO QUE 

SE TRABAJA EN EL AYUNTAMIENTO, A SABER, DE LAS OCHO A LAS QUINCE 

HORAS, DE LUNES A VIERNES, QUE ES UN HORARIO OBLIGATORIO, PRECISANDO 

QUE LA INMENSA MAYORÍA DE EMPLEADOS HAN ACORDADO ASISTIR TAMBIÉN 

LOS SÁBADOS, PERO QUE EL HORARIO OFICIAL OBLIGATORIO DE ESTE 

AYUNTAMIENTO ES DE LUNES A VIERNES DE LAS OCHO A LAS QUINCE HORAS, 

SIENDO QUE PRECISAMENTE ESTE ÚLTIMO HORARIO ES EL QUE SE PROPONE 

IMPLEMENTAR PARA LOS COMISARIOS QUE PERCIBEN EL SALARIO MÍNIMO; EN 

ESTE MOMENTO, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA 

PREGUNTA A LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, SI SU 

PREGUNTA SE REFERÍA A LOS COMISARIOS O A LOS EMPLEADOS, DE MANERA 

QUE ESTA ÚLTIMA CONTESTA QUE SE REFERÍA A LOS EMPLEADOS; ANTE ESO, EL 

ALCALDE PRECISA QUE SE CAMBIÓ DE TEMA; A SU VEZ, LA INDICADA PÉREZ 

ALAMILLA MENCIONA QUE SE ESTABA HABLANDO DE LOS EMPLEADOS, NO DE 

LOS COMISARIOS; EN CONTESTACIÓN A ESA MANIFESTACIÓN, EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL PREGUNTA SI LO QUE QUERÍAN ERA ABUNDAR AL RESPECTO, PUES 

ÉL YA HABÍA RESPONDIDO ESA PREGUNTA EN LA RESPUESTA OTORGADA 

ANTERIORMENTE; NUEVAMENTE LA REGIDORA. C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA HACE ALUSIÓN A QUE LA SÍNDICO MUNICIPAL HABLABA SOBRE LOS 

EMPLEADOS, OBTENIENDO COMO RESPUESTA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, QUE 

ESCUCHÓ EL COMENTARIO Y HABÍA TOMADO NOTA, NO TENIENDO CASO 

RESPONDER AL MISMO PLANTEAMIENTO LA MISMA RESPUESTA DE SU PARTE; 

SEÑALANDO QUE EL TEMA DE LOS COMISARIOS ES OTRO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



POR SU PARTE, EL REGIDOR LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, PREGUNTA 

ACERCA DE QUIÉN SERÁ EL ENCARGADO DE VIGILAR QUE LOS COMISARIOS EN 

CUESTIÓN CUMPLAN CON EL HORARIO QUE PROPONE, SIENDO QUE EL ALCALDE 

SEÑALA EN LO SUBSTANCIAL, QUE SERÁ CONFORME AL MODELO QUE SE SIGUE 

EN EL AYUNTAMIENTO, INDICANDO QUE DEL MISMO MODO QUE CADA ÁREA 

TIENE SU PROPIO ENCARGADO, HAY UNA COMISIÓN EDILICIA RESPONSABLE DE 

LAS COMISARÍAS Y SUS COMISARIOS, SIENDO ESTA LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, Y QUE A SU VEZ, EXISTE UNA DIRECCIÓN CUYO 

DIRECTOR ES EL ENCARGADO DE LAS COMISARÍAS; AÑADE QUE NO TODOS 

VIENEN A UNA OFICINA, PERO SÍ TODOS LOS EMPLEADOS CUMPLEN CON SU 

HORARIO, AUNQUE EXISTAN HORARIOS DIFERENTES, PONIENDO COMO EJEMPLO 

A BARRIDO Y LIMPIEZA, Y RECOLECCIÓN DE BASURA, QUE TIENEN UN HORARIO 

DIVERSO, ACOTANDO QUE POR ESO LE PARECE IMPORTANTE DEFINIR CUÁL VA A 

SER EL HORARIO PARA LOS COMISARIOS, SEÑALANDO QUE PUDIERA INCLUSO 

SER HORARIO POR LA NOCHE; TAMBIÉN HACE HINCAPIÉ EN QUE LA LABOR DEL 

COMISARIO CONSISTE PRIMORDIALMENTE EN REALIZAR GESTIONES 

NECESARIAS ANTE EL AYUNTAMIENTO PARA VELAR POR SU COMUNIDAD, Y SI 

ESE COMISARIO ALGÚN DÍA NO ESTÁ EN SU COMUNIDAD POR HABER VENIDO A 

REALIZAR ALGUNA GESTIÓN ANTE EL AYUNTAMIENTO, NO HAY PROBLEMA 

PORQUE O ESTÁ EN EL AYUNTAMIENTO, O ESTÁ EN SU COMUNIDAD; DE AHÍ LA 

IMPORTANCIA DE ESTABLECER UN HORARIO PARA QUE NO QUEDE AL AIRE EL 

SABER SI ESTÁ O NO ESTÁ CUMPLIENDO, LO QUE PUEDE SABERSE SI SE 

ESTABLECE UN HORARIO, PUES HASTA LA FECHA NO ESTÁ CLARO SI CUMPLEN O 

NO, Y SI YA TIENEN UN SALARIO CONFORME A SU DERECHO Y DE ACUERDO LA 

LEY, DEBEN CUMPLIR CON SU HORARIO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN USO DE LA PALABRA, EL REGIDOR. ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA, HACE 

PÚBLICA SU CONFORMIDAD CON LA PROPUESTA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL 

PARA ESTABLECER UN HORARIO LABORAL A LOS COMISARIOS QUE COBRAN UN 

SUELDO, PERO MANIFIESTA SU DESEO POR ESTAR ACTUALIZADO RESPECTO A LO 

QUE SE ESTÁ REALIZANDO CON EL PROBLEMA DE LAS DEMANDAS IMPUESTAS 

POR PARTE DE LOS COMISARIOS, YA QUE ÉL FORMA PARTE DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO Y ESTA INFORMACIÓN LE SERÁ DE UTILIDAD AL 

MOMENTO DE REALIZAR VISITAS A LAS DIFERENTES COMISARÍAS. - - - - - - - - - - - - 

ATENDIENDO A LO MANIFESTADO POR EL REGIDOR ING. JALIL JOSÉ METRI 

MEDINA, EL PRESIDENTE MUNICIPAL REFIERE QUE NO HAN AUMENTADO LAS 

DEMANDAS, QUE ESTAS HAN SIDO SOLVENTADAS, PROCEDIENDO A EXPLICAR 

QUE LA PRIMERA FUE DE DOCE, DE LOS CUALES, OCHO SE RETRACTARON, 

QUEDANDO VIGENTES CUATRO; DESPUÉS HUBO UNO DE MANERA PARTICULAR, 

Y DESPUÉS CUATRO MÁS, SIENDO UN TOTAL DE NUEVE DEMANDAS QUE HAN 

SIDO RESUELTAS DE FORMA PUNTUAL, RESPETANDO SUS DERECHOS Y 

CUBRIENDO TODO LO QUE HAN DEMANDADO; RELATA QUE SOLAMENTE LOS 

PRIMEROS CUATRO LLEGARON A SENTENCIA Y LOS OTROS CINCO NO HUBO 

NECESIDAD DE LLEGAR A SENTENCIA, SINO QUE SE RESOLVIERON ANTES DE 

TIEMPO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



POSTERIORMENTE, LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, 

SEÑALA MEDULARMENTE QUE LE PARECE CORRECTO LO RELATIVO AL HORARIO 

QUE PROPONE EL ALCALDE, PERO HACE ÉNFASIS EN QUE DEBE REGLAMENTARSE 

EL SALARIO MÍNIMO, PORQUE EXISTE UN REGLAMENTO DE COMISARÍAS, 

RESULTANDO INADECUADO SOLAMENTE LIMITARSE A VOTAR UN HORARIO 

LABORAL POR HORAS DETERMINADAS, SINO QUE TIENE QUE APARECER EN EL 

REGLAMENTO DE COMISARÍAS, ASÍ COMO APARECE EN LA LEY DE GOBIERNO DE 

LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN EL SALARIO MÍNIMO, HACIENDO 

HINCAPIÉ QUE EN EL REGLAMENTO DE COMISARÍAS NO APARECE NADA DEL 

SALARIO MÍNIMO, Y POR TANTO, DEBE CAMBIARSE. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN CONTESTACIÓN A LO MANIFESTADO POR LA SÍNDICO MUNICIPAL, EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL INDICA QUE NO ES NECESARIO MODIFICAR EL 

REGLAMENTO, PORQUE PUEDE ESTABLECERSE EN UNA DECISIÓN DEL CABILDO 

EL HORARIO. ASÍ MISMO, REFIERE QUE EXISTE UN REGLAMENTO DE COMISARÍAS 

VIGENTE QUE NO FUE APROBADO EN ESTA ADMINISTRACIÓN, PERO QUE A 

PETICIÓN DE CUALQUIERA DE LOS REGIDORES, SE PUEDE SOMETER A VOTACIÓN 

A ALGUNA MODIFICACIÓN; QUE SU PLANTEAMIENTO ÚNICAMENTE SE CONTRAE 

A ESTABLECER UN HORARIO; DE IGUAL MANERA, RECONOCE QUE YA SE DEBE 

HABLAR DE DICHO REGLAMENTO PARA DEFINIR ALGUNOS DETALLES, INCLUSO 

DEFINIR QUÉ ES UNA COMISARÍA, CUÁNTOS HABITANTES DEBE TENER UN 

CENTRO DE POBLACIÓN PARA QUE SE LE CONSIDERE UNA COMISARÍA, Y SEÑALA 

QUE POR COSTUMBRE SE HABÍA ESTADO ELIGIENDO COMISARIOS HASTA EN 

COMUNIDADES DONDE YA NO VIVE NADIE, PERO QUE SE SIGUE TENIENDO COMO 

COMISARÍA PORQUE NO SE ENCUENTRA DEFINIDO CUÁNTOS HABITANTES SON 

NECESARIOS PARA QUE A UNA COMUNIDAD O CENTRO DE POBLACIÓN SE LE 

DENOMINE COMISARÍA; TAMBIÉN DICE QUE SE DEBE DEFINIR, POR EJEMPLO, 

CÓMO LLAMAR A LOS NÚCLEOS DE POBLACIÓN EN LOS QUE SE CUENTE CON 

CUATRO FAMILIAS, ENTE OTROS, PERO QUE EN ESTE CASO, LA PROPUESTA ES 

ÚNICAMENTE PARA ESTABLECER UN HORARIO.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NUEVAMENTE EN USO DE LA VOZ, EL REGIDOR ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA, 

PREGUNTA SI EN ESE REGLAMENTO NO HABLA DE HORARIOS, DE DERECHOS U 

OBLIGACIONES DE LOS COMISARIOS; EN RESPUESTA, LA SÍNDICO MUNICIPAL 

REFIERE QUE EN LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE 

YUCATÁN SE DEFINE QUÉ SON LAS RANCHERÍAS, CANTIDADES DE PERSONAS, 

ETC., PERO QUE HABLA MÁS DE OBLIGACIONES DE LOS COMISARIOS QUE DE 

DERECHOS; AL MISMO TIEMPO, EL ALCALDE MENCIONA QUE NO SE ENCUENTRA 

REGLAMENTADO AL NO SER REGLAMENTABLE PORQUE MÁS QUE UN 

REGLAMENTO, ES UN DERECHO UNIVERSAL.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN OTRA INTERVENCIÓN, LA REGIDORA MED. GUADALUPE ANTONIA MARRUFO 

DÍAZ, COMENTA QUE EL PUNTO ES QUE EXISTEN COMISARIOS QUE NO ESTÁN EN 

COMISARÍAS, QUE SOLO VIENEN LOS FINES DE SEMANA, PORQUE TRABAJAN EN 

TULUM, DE MANERA QUE NUNCA ESTÁN, PERO YA HAN DEMANDADO Y EXIGIDO 

QUE LES PAGUEN EL SALARIO MÍNIMO, POR LO QUE NO SE LE HACE JUSTO QUE 

COBREN UN SALARIO MÍNIMO DEBIDO A QUE NUNCA ESTÁN EN LAS COMISARÍAS 

Y POR CONSIGUIENTE NO ATIENDEN A LA COMUNIDAD. POR SU PARTE, LA 



REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, SEÑALA QUE PARA ELLA LO 

MÁS IMPORTANTE ES TENER LA INFORMACIÓN PERTINENTE ACERCA DE QUIÉNES 

SON LOS QUE HAN DEMANDADO, A QUIÉNES SE LE HA PAGADO Y CÓMO ESTÁN 

FUNCIONANDO EN CADA COMISARÍA, A LO QUE EN RESPUESTA EL ALCALDE 

MENCIONA QUE ESO NO ES LO IMPORTANTE; PARALELAMENTE, LA REGIDORA DE 

APELLIDOS PÉREZ ALAMILLA, REAFIRMA QUE SÍ ES IMPORTANTE, PUESTO QUE, 

SI SE VA A ESTABLECER UN HORARIO, ES LÓGICO QUE SEA DE OCHO DE LA 

MAÑANA A TRES DE LA TARDE Y QUE EN EL HIPOTÉTICO CASO DE QUE UN 

COMISARIO QUE HAYA CUMPLIDO CON SU HORARIO DE TRABAJO Y QUE A LAS 

CINCO O SEIS DE LA TARDE SUCEDIERA ALGO EN SU COMISARÍA QUE NECESITE 

DE SU INTERVENCIÓN, ÉL YA NO PODRÍA INTERVENIR PORQUE YA ESTARÍA 

FUERA DE SU HORARIO DE TRABAJO O ESTE SERÍA CONSIDERADO COMO UN 

HORARIO EXTRAORDINARIO DE TRABAJO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN ESTE MOMENTO, EL ALCALDE REALIZA UNA MOCIÓN DE ORDEN, ACLARANDO 

QUE EL SIGUIENTE EN USO DE LA VOZ SERÁ EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, DE MODO QUE EN USO DE LA VOZ, ESTE 

ÚLTIMO AFIRMA QUE MÁS QUE EL HORARIO, EL REGLAMENTO DE COMISARPIAS 

ES UN ASUNTO EN EL QUE YA HAY QUE PONERSE A TRABAJAR, ALUDIENDO A 

QUE SE TRATA DE UN REGLAMENTO APROBADO DESDE LA ADMINISTRACIÓN DE 

JORGE VALES, Y QUE DESDE EL INICIO DE ADMINISTRACIÓN SE COMENTÓ LA 

NECESIDAD DE ACTUALIZAR ESE REGLAMENTO, QUE TANTO EN LA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN COMO EN EL 

REGLAMENTO, SE ESTABLECE QUE EL COMISARIO TIENE DERECHO AL SALARIO 

MÍNIMO, SEÑALANDO QUE INCLUSO EN SU MOMENTO PLATICÓ CON ALGUNOS 

REGIDORES SOBRE LA IMPORTANCIA DE DEFINIR ESAS SITUACIONES QUE BIEN 

DIJO EL PRESIDENTE;  ASIMISMO, SUBRAYA EL HECHO QUE EN EL REGLAMENTO 

EN CUESTIÓN, SE HABLA DE 87 COMISARÍAS, Y QUE TRADICIONALMENTE SE 

MANEJA COMO 86 COMISARÍAS, PERO QUE EN LA REALIDAD, AL ACUDIR A 

VISITAR ESAS 87 COMISARÍAS QUE REFIERE EL REGLAMENTO, SE OBSERVA QUE 

EN AL MENOS 10 O 12 DE ESAS COMISARÍAS NO EXISTEN PERSONAS; ADUCE QUE 

LA REGLAMENTACIÓN PODRÍA ARROJAR ELEMENTOS E INSTRUMENTOS 

JURÍDICOS NECESARIOS QUE PUDIERA AYUDAR A RESOLVER EL TEMA  DE LOS 

COMISARIOS; DE IGUAL FORMA, UTILIZANDO LA METÁFORA DE LA BOLA DE 

NIEVE, EL SECRETARIO MUNICIPAL ASEGURA QUE HOY EXISTEN CUATRO 

COMISARIOS QUE HAN DEMANDADO Y A LOS QUE SE LES TIENE QUE PAGAR, QUE 

DESPUÉS FUERON CINCO, SIENDO EN TOTAL NUEVE, DE MANERA QUE EN 

TÉRMINOS PRÁCTICOS, EL ABOGADO QUE ASESORA A LOS COMISARIOS 

DEMANDANTES, YA VIO QUE SÍ SE PUEDE Y LO SEGUIRÁ HACIENDO DE AQUÍ 

HASTA QUE TERMINE LA ADMINISTRACIÓN; TAMBIÉN REFIERE QUE ASÍ COMO EL 

TEMA DE LOS COMISARIOS, EL ASUNTO DE LOS TRABAJADORES ES ALGO EN LO 

QUE YA SE TIENE QUE TRABAJAR DE FONDO PARA QUE AL FINAL DE CUENTAS YA 

SE VAYAN DESAHOGANDO EN LOS ONCE MESES QUE RESTAN DE 

ADMINISTRACIÓN. RETOMANDO  EL TEMA DE LA PROPUESTA DEL PRESIDENTE 

REFERENTE A LOS HORARIOS DE TRABAJO PARA LOS COMISARIOS QUE COBRAN 

EL SALARIO MÍNIMO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA EXPONE QUE EN LA LEY DE 



LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y MUNICIPIOS DE YUCATÁN, YA 

SE ENCUENTRA CONTEMPLADO EL TEMA DE LOS HORARIOS, POR LO QUE 

BÁSICAMENTE CUANDO AL COMISARIO SE LE RECONOZCA COMO TRABAJADOR, 

SE LE TIENE QUE HACER LLEGAR ESA LEY; ASEGURA TAMBIÉN QUE EL 

REGLAMENTO LO CONOCEN LOS COMISARIOS; QUE ESTE TEMA EMPEZÓ 

APROXIMADAMENTE A LOS CINCO MESES DE HABER INICIADO ESTA 

ADMINISTRACIÓN Y QUE AHORITA, POR LA COYUNTURA POLÍTICA QUE SE VIENE, 

SERÁ UN TEMA QUE SE TORNARÁ MÁS INTENSO, DE MANERA QUE LE PUEDE 

COSTAR MUCHO MÁS AL AYUNTAMIENTO, Y SI SE DA UN PALIATIVO A LA 

SITUACIÓN, ES MEJOR QUE SE HAGA BIEN, REGLAMENTANDO LO NECESARIO. 

ASEVERA DE IGUAL MODO, QUE LO SEÑALADO POR ALGUNOS, EN EL SENTIDO 

QUE EL HECHO DE TENER MÁS COMISARÍAS IMPLICA MAYOR RECURSO ESTATAL 

Y FEDERAL, NO ES CORRECTO DADO QUE LOS RECURSOS SE ASIGNAN DE 

ACUERDO A OTROS INDICADORES; DE AHÍ QUE VALE LA PENA QUE SE REALICE 

UNA MESA DE TRABAJO PARA PROFUNDIZAR SOBRE EL REGLAMENTO, PORQUE 

AL FINAL DE CUENTAS ES UN TEMA QUE TOCARÁ ABORDAR A ESTE 

AYUNTAMIENTO.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO SEGUIDO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL MENCIONA QUE LA LEY ESTABLECE 

QUE EL HORARIO LABORAL ES DE SIETE HORAS DIARIAS; A LA PAR, EL REGIDOR 

M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM ASEGURA QUE SON TREINTA Y CINCO 

HORAS A LA SEMANA; CONTINUANDO CON SU INTERVENCIÓN, EL ALCALDE 

SEÑALA QUE NO SE ESTABLECE EN LA LEY DE QUÉ HORA A QUÉ HORA SE 

TRABAJA, SINO QUE ES FACULTAD DE ESTE CABILDO ESTABLECERLO. - - - - - - - - - 

EN UNA PARTICIPACIÓN MÁS, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA, MANIFIESTA SUBSTANCIALMENTE QUE COMPARTE LA OPINIÓN DEL 

SECRETARIO MUNICIPAL, EN EL SENTIDO DE ANALIZAR EL REGLAMENTO, PUES 

OBVIAMENTE LOS ABOGADOS QUE ESTÁN DETRÁS DE LOS COMISARIOS, VAN A 

SEGUIR, Y PRETENDERÁN CONVENCER A OTROS COMISARIOS QUE TAMBIÉN LO 

HAGAN, POR LO QUE ES MEJOR PLATICAR ESTE TEMA EN OTRAS REUNIONES 

PARA DEFINIR LO CONDUCENTE, PRECISANDO QUE POR SU PARTE, SE 

DOCUMENTARÁ RESPECTO A ESTA SITUACIÓN; Y FINALIZA SU INTERVENCIÓN, 

SEÑALANDO QUE SÍ ESTÁ DE ACUERDO CON QUE SE ESTABLEZCA UN HORARIO, 

PERO NO DE OCHO A TRES, SINO QUE DEBE ANALIZARSE BIEN LA SITUACIÓN.  

POSTERIORMENTE EL PRESIDENTE MUNICIPAL MENCIONA QUE LOS REGIDORES 

TIENEN EL HORARIO DE OCHO A TRES DE LA TARDE, PERO QUE DE NINGUNA 

MANERA ESO LOS EXIME DE ATENDER A UN CIUDADANO A LAS CINCO O A LAS 

OCHO DE LA NOCHE; QUE ES ENUNCIATIVO MAS NO LIMITATIVO, AÑADIENDO 

QUE CUALQUIER ABOGADO LO ENTIENDE PERFECTAMENTE; QUE LOS 

REGIDORES SON FUNCIONARIOS DE ELECCIÓN IGUAL QUE LOS COMISARIOS Y LA 

LEY CONTEMPLA QUE SI ALGUNO DE LOS REGIDORES DEJA DE ASISTIR EN EL 

HORARIO ESTABLECIDO, PUEDE RECIBIR SANCIONES, ASÍ SEAN REGIDORES; 

ANTE ESA PREMISA, PREGUNTA RETÓRICAMENTE SI LOS REGIDORES TIENEN UN 

HORARIO, PORQUÉ LOS COMISARIOS NO LO TENDRÍAN. AÑADE QUE INCLUSO 

CUALQUIER COMISARIO, INCLUIDO CUALQUIERA DE LOS REGIDORES, PODRÍA 

ARGUMENTAR ANTE ALGUNA SOLICITUD DE APOYO FUERA DEL HORARIO 



LABORAL, QUE NO PUEDE ATENDERLA, ALEGANDO ESTAR FUERA DEL HORARIO 

LABORAL Y QUE JURÍDICA Y LEGALMENTE NO PUEDE RECRIMINARSE, PERO QUE 

ES UNA SITUACIÓN MORAL Y DE RESPONSABILIDAD COMUNITARIA. AGREGA 

QUE LOS ABOGADOS QUE HAN VISTO LAS DEMANDAS, YA FUERON A VISITAR A 

LA INMENSA MAYORÍA DE LOS COMISARIOS, PERO QUE, PARA DESGRACIA DE 

ESTOS, LA INMENSA MAYORÍA DE LOS COMISARIOS ESTÁ COMPROMETIDO CON 

SU COMUNIDAD Y NO CON LA BÚSQUEDA DE UN BENEFICIO ECONÓMICO. - - - - - - 

EN SU PARTICIPACIÓN, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, 

MENCIONA QUE EL ALCALDE EN SU FACULTAD ADMINISTRATIVA HA HECHO UNA 

PROPUESTA Y QUE A SU PARECER LOS REGIDORES DEBEN CENTRARSE EN 

APROBAR O NO ESA PROPUESTA, PUES ES UN ASUNTO NOVEDOSO Y QUE QUIEN 

QUIERA APOYARLO PUEDE HACERLO Y QUIEN NO, PUES IGUAL PUEDE NO 

HACERLO. ASIMISMO, SEÑALA DESDE SU PERSPECTIVA LOS MOTIVOS POR LOS 

QUE CONSIDERA QUE DEBE APROBARSE LA PROPUESTA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

POR SU PARTE, EL REGIDOR. ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA, EXPONE SU 

DESACUERDO CON LO SEÑALADO POR LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA, PUES DESDE SU PUNTO DE VISTA, ES DIFÍCIL HACER UN HORARIO 

PERSONALIZADO PARA CADA COMISARÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

A SU VEZ, EL SECRETARIO DE LA COMUNA. ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA, INSISTE QUE EN CUANTO AL HORARIO, MÁS QUE ABONAR, ES COMO 

PONER EL DEDO EN LA LLAGA SOBRE EL TEMA DE LOS COMISARIOS, DE LOS 

EMPLEADOS, SOBRE EL TEMA DE LAS HORAS QUE SE DEBE LABORAR EN LA 

SEMANA, SOBRE EL TEMA DE SI DEBE O NO LABORAR LOS SÁBADOS; Y FIJA 

POSTURA EN QUE SE DEBE HACER UNA PROPUESTA MÁS HACIA EL REGLAMENTO, 

HACIENDO HINCAPIÉ QUE NO ES SOLO EL TEMA DEL HORARIO QUE SE DEBE 

ABORDAR EN EL REGLAMENTO SI NO QUE EXISTEN DIVERSAS SITUACIONES QUE 

DEBEN ANALIZARSE. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO SEGUIDO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL INSTRUYE AL SECRETARIO 

MUNICIPAL QUE SOMETA A VOTACIÓN SU PROPUESTA; ANTE ESO, EL REGIDOR. 

ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SOMETE A APROBACIÓN DEL 

CABILDO, LA PROPUESTA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, PARA ESTABLECER UN 

HORARIO PARA LOS COMISARIOS MUNICIPALES QUE DEBERÁ SER DE LUNES A 

VIERNES DE LAS OCHO A LAS QUINCE HORAS, SIENDO DICHA PROPUESTA 

APROBADA POR MAYORÍA DE VOTOS, VOTANDO A FAVOR LOS SIGUIENTES 

SEIS REGIDORES: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, MED. PALOMA ISABEL 

PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM E ING. JALIL JOSÉ 

METRI MEDINA; VOTANDO EN CONTRA LOS SIGUIENTES CUATRO REGIDORES C. 

NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA. LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C.P. 

SAIDY AMIRA MATOS MATOS, E ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA. - - 

AL NO HABER OTRO ASUNTO GENERAL QUE TRATAR, EL SECRETARIO DE LA 

COMUNA CEDE EL MICRÓFONO AL PRESIDENTE MUNICIPAL PARA LA CLAUSURA 

DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOQUINTO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE 

DA POR CONCLUIDA LA CUADRAGÉSIMA OCTAVA SESIÓN ORDINARIA DE 



CABILDO, SIENDO LAS CATORCE HORAS CON TREINTA MINUTOS DEL MISMO DÍA 

DE SU INICIO, FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES 

PRESENTES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO CIENTO SIETE DE LA 

CUADRAGÉSIMA OCTAVA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL 

AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN 

EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL EL VEINTICINCO DE 

SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

 

C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE                    _________________________ 

PRESIDENTE. 

 

CP. SAIDY AMIRA MATOS MATOS                                         _________________________ 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA                         _________________________ 

REGIDOR SECRETARIO 

 

MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES                       _________________________ 

REGIDORA 

 

MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM                _________________________ 

REGIDOR 

 

MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ                    _________________________ 

REGIDORA 

 

C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM                                   _________________________ 

REGIDOR 

 

C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA                 _________________________ 

REGIDORA 

 

LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO                            _________________________ 

REGIDOR 

 

C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA              __________________________ 

REGIDORA 

 

ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA                                                __________________________ 

REGIDOR 

 

 


